

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1961. július 27.

bb 1. Hatvanféle készítmény előállítására gyógyszerüzemet terveznek ghana részére a magyar szakemberek

1 szf/sze szb vg

1961. július 26.

Nemrég ipari és kereskedelmi szakemberekből álló magyar küldöttség járt a fejlődő fiatal afrikai országban, ghanában. a küldöttség megbeszélte annak a három ipari üzemnek a tervét, amelyet az év elején megkötött kereskedelmi szerződés értelmében a magyar ipar szállít ghanának. izzólámpagyár, kábelgyár és gyógyszerüzem tervezésére, berendezésére írtak alá megállapodást.

dr. hevér dezső, a chinoin gyógyszerárugyár főtechnológusa, aki a gyógyszerüzem építésének műszaki szakértője volt a küldöttségben, elmondotta, hogy a ghanaai főváros, accra közelében éltendő gyógyszer kikészítő-kiszerező üzem technológiai tervezését és berendezését vállalatára bízták. a chinoin gyár mint fővállalkozó a másik két nagy gyógyszergyárral, a kőbányaival, valamint az egyesült gyógyszer- és tápszergyárral együtt dolgozza ki a terveket és a komplex külkereskedelmi vállalat szállítja a berendezéseket. az üzem, amely első ilyenfajta létesítménye a fiatal afrikai országnak, hatvanféle gyógyszer, mintegy husz különböző injekció és negyvenféle tablettá-, illetve draszté-készítmény gyártására rendezik be. a ghanaai gyár évente körülbelül egymillió injekciós ampullát tölt meg, amelynek alapanyagát Európából szerzi be, tablettát és drasztét pedig körülbelül százmilliót készít, ugyancsak Európában vásárolt alapanyagból.

a tervek kidolgozása, majd a zömében ugyancsak magyarországon készülő gépek gyártása hamarosan megkezdődik. az első gépeket a jövő ősszel küldik ghanába, a szállítást hat hónap alatt fejezik be és 1963-ban helyezik üzembe a gyárat, amelyet három hónapig magyar szakemberek vezetnek majd. a ghanaai kormány megbízottai már most jelezték, hogy szeretnék, ha magyar szakemberek később is közreműködnének a gyár irányításában. /mti/

119

600

- 1 -

bb 2. nyolcmillió évvel ezelőtt élt növények gyűjteménye -
rekonstruálják az alsó-pannon flórát a jeli botanikus kertben

vid ká/hné szb ká

1961. július 27.

a vas megyei kőm kőszög határában fekvő jeli botanikus kertet tízéves terv alapján fejlesztik tovább. az országos erdészeti főigazgatóság, az országos természetvédelmi tanács, az erdészeti tudományos intézet és a szombathelyi savaria múzeum munkatársai közösen dolgozzák ki a fejlesztési tervet, amely tovább gazdagítja a 110 holdas természetvédelmi területet. számos külföldi fafaját honosítanak meg, s a növényeket a tájaknak megfelelő csoportokban telepítik. a terv legérdekesebb része az alsó-pannon flóra rekonstrukciója. ezt a növényvilágot a megyaszől talált megkövesedett maradványokból ismerik. a leletet azt bizonyítják, hogy nyolcmillió évvel ezelőtt hazánk területén olyan növények éltek, amelyek ma észak-amerikában és délkelet-kinában honosak. e kor növénytanai képét kívánja megrajzolni a világviszonylatban is uttörő kezdeményezésnek számító rekonstrukció. /mti/

bb 3. megkezdték az árpád-híd pesti hídfőjénél az „öntött”, toronyházak alapozását - újabb épületek vázát készítik vákuumos betonozással

i sb/gk szb vg

1961. július 27.

budapesten az idén a 43-as építőipari vállalat dolgozói építették fel a legtöbb lakást. eddig csaknem nyolcszázat adtak át és még több mint ezer új otthont készítenek az év végéig. a vállalat vezetői új munkaszervezéssel, korszerű, új gépekkel támogatják a dolgozók munkáját és most a megnövekedett feladatok teljesítését ismét új építési eljárásokkal segítik.

az árpád-híd pesti hídfőjénél az országban először építenek olyan toronyházakat, amelyeknek a falait a helyszínen öntik ki betonból. a tervezett három toronyépület alapozását már megkezdték, és most legendi józsef építésvezető bécsbe utazott, hogy még a falak betonozása előtt tanulmányozza az ausztriában már jól bevált, gazdaságos építési eljárást. a kivitelezőknek az építéstudományi intézet kutatói és a budapesti városépítési tervező vállalat mérnökei is segítenek az új eljárás kialakításában. az első „öntött”, toronyház falait így még az év vége előtt elkészítik.
/folyt.köv./

6.00

- 2 -

bb 3. /megkezdték az árpád-híd... folyt./- szb

a vállalat építkezéseinek másik újdonsága a vákuumos betonozás, amelyet a villányi uti kísérleti híznál szerzett tapasztalatok alapján most az alkotás utcai hatemeletes épületek és a légymányosi lakótelep építésénél is felhasználnak. az új módszerrel a frissen betonozott épületpillérből kiszivattyúzzák a felesleges vizet. így hamarabb megszilárdul a beton és két hét helyett már három nap múlva megterhelhetik az új tartószerkezetet a vállalat gépműhelyének dolgozói házilag készítenek egy vákuumos berendezést és különleges fémzsákokat a betonozáshoz, s ezzel jelentősen meggyorsítják a betonvázak házak építését. /mti/

bb 4. budapesten 73 új tantermet adnak át az építők, majdnem két héttel a határidő előtt - augusztus elején megkezdik az új tantermek berendezését

i sb/gk szb vg

1961. július 27.

az új tanítási év megkezdéséig budapesten hat korszerű iskolát építenek fel 73 tanteremmel az építésügyi minisztérium 23-as, 25-ös, 41-es, 44-es és 45-ös építőipari vállalatai. a múlt év végén kezdődött a munka és most vállalták az építők, hogy szeptember elseje helyett augusztus 20-ra, tehát majdnem két héttel a határidő előtt átadják az iskolákat.

az előző években sok gondot okozott, hogy hiába készültek el az új iskolák az előírt határidőre, mégis hetekkel később a tanítás megkezdése a butorok és felszerelések elhelyezése miatt. ezért az építők most megbeszélték az iskolák igazgatóival, hogy már augusztus elején lehetővé teszik a tantermek berendezését, s a szülői munkaközösségek társadalmi munkásai is előbb megkezdhetik a takarítást. az új iskolák építésében eddig a 41-es és a 44-es vállalatok dolgozói haladtak előre a legjobban. az érdi úton csaknem egy hónappal hamarabb adtak át egy kilenc tantermes iskolát, s az üllői uti lakótelepen és a főti úton már a jövő hét elején megkezdhetik a tantermekben a dobogók, a padok és egyéb berendezések elhelyezését. a 23-as építőipari vállalat és a budapesti szakipari vállalat munkásainak azonban még sok a tennivalójuk, siettetniük kell a munkát, hogy később nélkül fejezzék be a pasaréti uti 12 tantermes iskola építését.

/folyt.köv./

6.00

- 3 -

bb 4. /budapesti 73 új tanterem... folyt./- szb

az új budapesti vállalatok a tanítási év kezdetére megnyitják 73 új tanterem kívül még hat ismét 66 tanterem készül el az utolsó negyedévben. a kis járó utakon nagy mértékben épülő 12 tantámas iskola lesz a legkorszerűbb, amelynek tornatermet már nem hagyományos módon, hanem előregyártott szerkezetekből állítják össze. a kivitelező vállalatok munkásai az év végére tervezett iskolák építését is meggyorsítják. így a 25-ös építőipari vállalat dolgozói már elhatározták, hogy december helyett szeptember közepén adnak át két új iskolát. /mti/

bb 5. megkezdtek az erzsébet-híd pesti hídfőjénél a különleges talajszilárdítást - július 31-én készen áll a csiszolt gránitkővel burkolt új budai pillér

i hbj/gg szb vg

1961. július 27.

az erzsébet híd alapjainak építése eddig egyáltalán nem volt látványos, pedig a hídfő építő vállalat dolgozóinak rendkívül nehéz, bonyolult feladatokkal kellett megbirkózniuk. át kell építeni ugyanis a hídfőket és a pilléreket, meg kell erősíteni, hogy biztosan hordnassák az új híd hatalmas vastestét. a többszintű munka nyomán kezdenek kibontakozni az alapok. a budai pillérre az utolsó gránitkő palástsort ezekben a napokban erősítik, s az új pillér július 31-én már gránit köntösében csillog a duna tükörében. a pillért ezután a gázmárvag szerelői veszik majd birtokukba, hogy megépítsék rá a hidkapuzatot.

a pesti pillér átalakítása is jól halad. jelenleg vasbetongerendát építenek be a pillértestbe, hogy az erősebb legyen, mint a régi. a szerelők és az építők pontosan betartják a határidőket, s ennek megfelelően az óriás vasbetongerenda már augusztus közepén helyére kerül. utána a pesti pillért is csiszolt gránitkővel burkolják, ugyanúgy, mint a budait.

természetesen van még sok olyan fontos munka, amit az érdeklődők nem kísérhetnek figyelemmel. ilyen például a budai hídfő belsejében a kábelhorgonyzó tömbök kialakítása. rendkívül bonyolult ez a munka, s különleges műszaki tudást igényel. ezekben a tömbökbe „futnak be”, ugyanis a hidat tartó kábelek.

/folyt.köv./ 6.00

- 4 -

KE

bb 5. /megkezdtek az erzsébet-híd... folyt./- szb

a pesti hídfőnél már tesztelést végeztek az új két keszont, amely „cövekként”, rögzíti az óriási betontestet, a hídfőt. itt azonban már további mélyépítési munka válik szükségessé, éppen ezért víz-záró fallal veszik körül a hídfő környékét. ezt részben úgy oldják meg, hogy földbe süllyesztett csövekben át vizüveget, illetve ammóniumbikarbonátot szajtolnak a talajba. ez a két vegyszer a kavicsos réteget kemény közzé szilárdítja. a talajszilárdítási munkálatokhoz csütörtökön látnak hozzá. /mti/

bb 6. megszigorították a gépkocsi- és motorvezetői vizsgákat - előkészítő tanfolyamokat szerveznek országsszerte a gépkocsi-vezető-jelöltek részére - jobban fel kell készülni a „pótvizsgára”,

i hbj/gk szb vg

1961. július 27.

az utóbbi időben rendkívül megnőtt a gépkocsi- és motorkerék-párvezetés iránt az érdeklődés, erről tanuskodnak a statisztikai adatok. hat hónap alatt 5500 hivatásos gépkocsivezető-jelölt vizsgázott, olyanok, akik előzőleg elvégezték a tízhetes tanfolyamot. ezernégy olyan nemhivatásos gépkocsivezető is letette a vizsgát, aki hathetes tanfolyamon szerezte meg a vezetéssel kapcsolatos ismereteket.

ugyanakkor 2752 gépkocsivezető-, és 22.923 motorvezető „magánuton”, tanult.

a kpm autóközlekedési tanintézetének vezetői - a vizsgákon elhangzott feleletek alapján - megállapították, hogy akik elvégezték a tízhetes, illetve a hathetes tanfolyamot, azok a vizsgán szinte kivétel nélkül megállták a helyüket. ezzel szemben sok „magántanulónak”, hiányos az ismerete. különösen a kreszből és az általános szerkezettani ismeretekből vizsgáznak gyengén. az utóbbi időben nagyon sok gépkocsivezető-jelöltet voltak kénytelenek pótvizsgára utasítani a vizsgáztató bizottságok.

a kpm autóközlekedési tanintézete igyekszik segíteni ezen a helyzeten. éppen ezért már eddig is budapesten és több vidéki városban az önkéntes jelentkezők részére ismeretterjesztő előadás-sorozatokat tartottak. az előadásorozaton a legjobb szakemberek tanították a kresz-t, illetve az általános szerkezettani ismereteket.

/folyt.köv./

- 5 -

KE 6.00

bb 6. /megszigorították, a gépkocsi-... folyt./- szb

ezeket az előadássorozatokat a jövőben az egész országban megtartják. a szakemberek javasolják, hogy a vizsgákra jelentkezők, amennyiben tanfolyamon nem vesznek részt, ezt az előadássorozatot hallgassák. ez annál is indokoltabb, mert máris megszigorították a gépkocsi- és motorvezetői vizsgákat, s a jövőben további szigorítások várhatók. ezzel akarnak ugyanis az illetékesek gátat vetni annak, hogy hiányos ismeretekkel rendelkezők kocsit, motort vezessenek. van olyan elgondolás is, hogy a pótvizsgára utaltak kötelesek lesznek az előadássorozatot végighallgatni, amelyen 30 órában kiegészít, 20 órában pedig műszaki ismereteket sajátíthatnak el. /mti

11 6.00

- 6 -

bb 7. magyarország az ősszel tíz nemzetközi vásáron vesz részt - lipcsében, brnoban szakosított kiállításon, brüsszelben, kölnben budapesti mackó is lesz, szalonikiben magyar étterem nyílik

1 sz/gg vm vg

1961. július 27.

iparunk és külkereskedelmünk képviselőjében a magyar kereskedelmi kamara a tavasszal tíz nemzetközi vásáron vett részt és ugyanennyien jelenik meg az ősszel is. hivatalos kiállítója lesz magyarország a damaszkuszi, izmiri, szaloniki, brnói, zágrábi, lipcsei, bécsi, kölni, brüsszeli és ujdéli nemzetközi vásároknak. kiállításaink előkészületei már megkezdődtek, noha a vásárok zömére csak szeptemberben kerül sor. kétszáz vagon árut választottak ki, a távolabbi helyekre már el is küldték a kiállítási tárgyakat, ujdéli-be lengyel, izmirbe és damaszkuszba magyar hajókon.

minden nemzetközi árubemutató a békés gazdasági verseny fóruma, de különösen szembeűnő ez a versengés a szakosított kiállításokon, ahol közvetlenül egymás mellett sorakoznak fel a különböző társadalmi rendszerű és ipari fejlettségű országok termékei. a szokásnak megfelelően ősszel lipcsében a közfogyasztási cikket mutatják be szakosítva, s itt a magyar áruk tizenegy vásárházban kapnak helyet. kiállítunk többek között ruházati és élelmezési cikket, könyveket, hanglemezeket, motorkerékpárokat, varrógépeket. brnoban harmadszor rendezik meg a nemzetközi gépipari vásárt, amely most első alkalommal lesz szakosított. iparunk műszereket, szerszámgepeket, élelmiszeripari gépeket, híradástechnikai berendezéseket, járműveket küld erre a kiállításra.

bécsben, a kiállítási tárgyak között lesznek szerszámgépek, élelmiszerek, stilbutorok, népművészeti munkák és első alkalommal vegycikket is kiállítunk. üde színtöltja lesz pavilonunknak, hogy egy herendi kislány, aki egyébként iparművész, a helyszínen festi majd a porcelán-disztárgyakat.

rendszeresen részt veszünk az izmiri vásárokon is. az idei vásár előzetes tárgyalásain a kiállítandó áruk jelentős részét már lekötötték vállalataink török üzletfelei. többszázezer dollár értékben vásárolnak műszereket, elektromotorokat, szerszámgepeket, vegycikket, építőipari gépeket.

/folyt.köv./

9.45

10.1

Zel

- 7 -

/bb 7. magyarország...1.folyt./vm

damaszkuszbán önálló pavilonunkban azok az árucikkek kapnak helyet, amelyek iránt az egyesült arab köztársaság és a közeli arab országok kereskedelmi köreiből nagy érdeklődés tapasztalható. ezek között egyaránt lesznek ipari berendezések és fogyasztási cikkek. zágrábban, bár néhány nehézipari terméket is bemutatunk, főleg új közszükségleti cikkeinket kívánjuk megismertetni. a jugoszlávokat ezek közül elsősorban háztartási felszereléseink, a textilárak, konfekciócikkek, kötöttolmik érdeklik.

kölnben és brüsszelben a nemzetközi étel-miszerkiállításokon most első ízben magyar büfé, budapesti mackó is nyílik. a büfé számára az ott felállítandó hidegkonyhán készítik majd szakácsaink az ingyencfákat. szintén első alkalommal kerül sor arra, hogy a szaloniki vásár egyik éttermét magyar vendéglővé nyilvánítsák. a görög vásár látogatói ilyen módon megismerkedhetnek nemcsak új iparcikkeinkkel, hanem ételkülönlegességeinkkel is.

ujdelhiben öt évvel ezelőtt volt utoljára nemzetközi vásár, a november 15-én nyíló indiai nemzetközi vásár hivatalos részvevői között magyarország szintén ott lesz.

a nemzetközi vásárok kollektív kiállításain kívül külkereskedelmi vállalatok egyénileg is sok nemzetközi találkozón, szakmai kiállításon vesznek majd részt ez év második felében./mti/

bb 8. valamennyi üzemorvosi állást betöltötték a tizenegyedik kerületben - megszüntették a zsufoltságot a kerületi rendelőintézetben

1 lv/tm vm bs

1961. július 27.

a tizenegyedik kerületben a tanács nagy gondot fordít a dolgozók egészségvédelmére. az egészségügyi osztály rendszeresen látogatja a vállalatokat, ellenőrzi, hogy betartják-e az előírt egészségügyi szabályokat. korábban problémát okozott, hogy kevés volt az üzemi orvos, és így egyes esetekben körülményes volt a betegellátás. ebben az évben a tanács segítségével valamennyi üzemorvosi állást sikerült betölteni, s ezzel jelentősen javult az egészségügyi helyzet a kerületben.

régebben a kerületi tanácshoz számos panasz érkezett, hogy a rendelőintézetben a szakrendeléseknél sok a beteg, s órákig kell várakozni. az utóbbi időben ezen a téren is javulás mutatkozik. a szemészetre, a gégszetre, valamint az urológiára újabb orvosok kerültek, így a betegeknek már lényegesen kevesebbet kell várakozniuk./mti/

10.10

10.35

Zel

- 8 -

bb 9. laza volt az ellenőrzés, több mint 67.000 forintot sikkasztott a bérelszámoló

1 bc/gg vm sr

1961. július 27.

csollány Lászlóné, a huszadik kerületi házkezelési igazgatóság központi javítóműhelyének bérelszámolójaként dolgozott. a műhely két éve önelszámolási egységgé vált, s azóta csollány Lászlóné intézte a munka-és bérügyekkel kapcsolatos adminisztratív teendőket, kifizetéseket. kihasználta az ellenőrzés lazaságát és sorozatos visszaéléseket követett el. a hőközi kifizetésekre a tényleges szükségletnél nagyobb összegeket igényelt a központon keresztül. több alkalommal fiktív neveket, az elvégzett munkánál nagyobb teljesítményeket szerepeltetett az igénylésen. többször megtörtént, hogy szabadság címén azok részére is igényelte bérük korábbi kifizetését, akik abban az időben nem mentek szabadságra. havonta 2.000-3.000 forint jogtalan jövedelemhez jutott így. a hiányt igyekezett „eltüntetni”, a hőközi bérlisták végösszegét meghamisította.

az ellenőrzés lazaságára az is jellemző, hogy amikor néhány szabálytalanságra rájöttek - amelyek a visszaélések kis részét tették csupán ki - nem vizsgálták meg az egész pénzügykezelést; így mindössze írásbeli megrovásban részesítették csollányt és meghagyták beosztásában. a bérelszámoló, félve a teljes lelepleződéstől, ezután 15.700 forintot visszafizetett a pénztárba. de ez már nem segített rajta, mert kiderült, hogy még 52.000 forint kárt okozott.

csollány Lászlónét a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte, s ügyét áttette a huszadik kerületi ügyészséghez, a kellő ellenőrzés elmulasztása miatt a rendőrség vádemelést javasolt további két személy ellen is./mti/

10.25

10.35 Zel

- 9 -

bb 13. csaknem 60.000 trillió kilométerre távolt már az ember látóhatára - hogyan vitték előre az embert a világegyetem megismerésében az újabb csillagászati módszerek?

i tz/gk vm vg

1961. július 27.

a legújabb csillagászati módszerek szinte elképesztő gyorsasággal növelik azt a távolságot, ameddig az emberi megfigyelés előretörni képes a világűr végtelenségében.

nem is egészen egy és negyed százada annak - amint dr. kulin györgy, az uránia bemutató csillagvizsgáló igazgatója elmondta - hogy először sikerült megmérni a hatvány csillagkép egyik csillagának földünktől való távolságát, ez a módszer a későbbiekben csaknem 300 fényévnél távolabbra belüli méréseket is lehetővé tett, ami igen nagy eredmény, hiszen egy fényév majdnem 9.5 billió kilométer.

a századforduló idején jelent meg aztán a színképelemzés módszere, amely azon alapszik, hogy az izzóvá hevített tárgyak színképében a legerősebben jelentkező sáv 3000 celsius fokig a vörös, 6000 foknál - mint a mi napunk esetében is - már a sárga, 10.000-nél a zöld, stb. színnél található, úgyhogy a színképből meg lehet állapítani az illető tárgy hőmérsékletét, s ebből következően valószínűsítéses fényességét is, ennek a valószínűsítéses fénynek az általunk érzékelt fényhez való viszonyításából pedig kiszámítható a fény által megtett út hossza: a köztünk levő távolság, mégis, ennek az elvileg korlátlan lehetőségeket nyitó módszernek a birtokában is csak 1926-ban sikerült megállapítani például azt, hogy az égbolton látható ködök közül melyek a mi tejút-rendszerünkbe tartozó gáz- vagy porködök és melyek önálló csillagrendszerek a tejút határain túl.

a csillagászok azonban újabban más módon is felhasználják távolságmérésre a színképelemzést, ahogyan ugyanis az érkező mozdony fűtőjét magasabb, a távolodóét pedig mélyebb hangnak érzékeljük a valóságnál, ugyanúgy a távolodó csillagok színképe a vörös felé tolódik el, mégpedig annál inkább, minél nagyobb a távolodás sebessége.

/folyt.köv./

10.31

10.35

Jedi

- 10 -

/bb 13. csaknem....1.folyt./vm

a színkép tehát elárulja mozgásuk gyorsaságát, ha pedig feltételezzük, hogy a valamikor szorosan egymás közelében elhelyezkedett égitestek egyszerre kezdtek valamilyen világekataklizma következtében távolodni egymástól, kiszámítható, hogy ezzel a sebességgel, amelynek egyetlenessége semmilyen ellenállás nem zavarhatta meg, mekkora távolságra juthattak el azóta, tehát most mennyire vannak földünktől.

a legkorszerűbb csillagászati módszer azután a rádiócsillagászat, amely ott is felfedezi az égitesteket, ahol nem is láthatók. természetesen rádiósugárzásaik ugyanis sokkal nagyobb távolságról is eljutnak hozzánk, mint fényük, sőt a megfelelő antennákkal még a pontos irány is megállapítható, amelyből valamelyik kozmikus „adóállomás”, sugarai érkeznek, az így felfedezett, de addig nem látott, úgynevezett „rádiócsillagok”, közül utóbb egyre többet sikerül jelenlegi távcsöveinkkel is megtalálni, noha ez néha nem könnyű feladat, néhány éve a legnagyobb megmért távolság kétmilliárd fényév volt, a legújabb sikert ötméteres távcsövön át többórás expozícióval készített fényképpel érték el, sikerült olyan égitestet találni, amelynek távolodási sebessége másodpercenként 145.000 kilométer, ami azt jelenti, hogy a távcső ebben az esetben már hatmilliárd fényévet hidalta át: csaknem 60.000 trillió kilométert, ezt csak úgy lehet leírni, ha a 60 után még huszonegy nullát teszünk.

s a fejlődésnek még köránt sincs vége, már tervezik a világ különböző részein tízméteres átmérőjű távcsöveket is, amely még nagyobb mértékben tágíthatja tovább az ember látókörét./mti/

- . -

bb 14. pénteken hévizen sorsolják a lottót

i kf/kf vm vg

1961. július 27.

a hónap utolsó lotto sorsolását, a 30. játékhat nyerőszámai-nak a húzását július 28-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel hévizen a szabadtéri színpadon - kedvezőtlen időben a béke étteremben - tartja a sportfogadási és lotto igazgatóság.

sorsolással döntenek el azt is, hogy a júliusi játékhat közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény húzáson./mti/

- . -

10.40

10.51

Jedi

- 11 -

bb 20. korszerűsítik a tiszai kompokat - évekkal ezelőtt elsüllyedt kompot hoztak felszínre vezseny határában

vid te vm ki 1961. július 27.

a nagyüzemi mezőgazdaság fejlődésével párhuzamosan nő a tiszai kompok jelentősége is. a tiszai szolnok megyei szakaszán a kompok mintegy huszonöt termelőszövetkezet részére biztosítják a gépek, a termények gyors szállítását, a munkások közlekedését. az illetékes tanácsok ezért ebben az évben is újabb beruházásokkal fejlesztik, korszerűsítik a révjáratokat. tiszainokán 250.000 forintos költséggel új kompjáratot helyeztek üzembe. a legnagyobb forgalmat lebonyolító nagykörűi komp pedig ugynevezett légkamrákkal szerelték fel. fokozatosan korszerűsítik a termelőszövetkezetek kezelésében levő kőtelki és szelevényi fakompokat is. vezseny határában évekkal ezelőtt elsüllyedt a komp és sűrű iszapréteg ülepedett rá. a közlekedési eszköz kiszabadításával már több ízben hasztalanul próbálkoztak. a tiszai rendkívüli alacsony vízállása most lehetővé tette felszínre hozását. a tokaji vasipari vállalat dolgozói rendbehozzák, korszerűsítik és előreláthatólag még az idén forgalomba állítják vezseny és tiszaföldvár között. /mti/

bb 18. a csepeliek segítségével a dunai vasműnek

vid te vm ki 1961. július 27.

a napokban a dunai vasmű meleghengermű gyárrészlegében eltört a lemezzsalag daraboló olló négy fogaskereke. a karbantartó gyárrészleg újat készíteni nem tudott s ezért a csepeli egyedi gépgyárhoz fordult segítségért. a csepeliek megígérték, hogy a fogaskerekeket soron kívül elkészítik. ígéretüket beváltották, s három nap múlva már az új fogaskerekeket beszerelték a hengerműbe. /mti/

10.44

16.55

Leh

- 12 -

bb. 12. a balaton „tehermentesítése”, - az idegenforgalmi intéző bizottságok munkája nyomán kellemesebb a kirándulás, szebbek a campingek

i hbj/gy/vg

1961. július 27.

nyári hónapokban a balaton partján - legalábbis a nagyobb üdülőhelyeken - nyugodtan el lehet helyezni a „megtelt”, táblát. már most gondoskodni kell a magyar tengerpart „tehermentesítéséről”, amire megvan a lehetőség, hiszen a velencei tó és a dunakanyar - tekintettel közelségére - a főváros elsőszámu és leglátogatottabb fürdő, illetve kiránduló központjává válhat. ennek érdekében az országos idegenforgalmi tanács irányításával igen eredményesen dolgozik a dunakanyar intéző bizottság és a velencei tavi intéző bizottság. az idén a dunakanyar intéző bizottság, együttműködve a különböző tárcákkal, kényelmes kirándulási lehetőségeket teremtett. a dunakanyarban javult az uthálózat, megoldódott például Leányfalu közúti forgalma, az autóbuszok száza indulnak a pesti autóbusz pályaudvarokról - visegrád, vác környékére. a papszigeten camping létesült kétszáz személy részére. a camping megközelítésére a holt dunaágban töltést építettek. megoldásra vár azonban egy nehéz probléma, a személyhajózás. a mahart a meglehetősen kicsi személyhajó parkjával a rendkívül megnövekedett igényeket nehezen tudja kielégíteni.

a velencei tavi intéző bizottság is sok mindent tett a tó környékének csinosítására. ma már a déli oldal fénybe öltözik esténként, fénycsövek világítanak. agárdon minden igényt kielégítő camping létesült, s átkelőjárat viszi a kirándulókat az új agárdi strandra. a tulsó oldalra. rendezték a pákozdi emlékmű környékét is.

másutt is, az ország különböző részén az idegenforgalmi intéző bizottságok a táj jó gazdáivá váltak. a mátra-eger intéző bizottság például sástón, az ország legmagasabban fekvő hegyi tava mellett olyan campinget létesített, amelyről a ke Lindroth, a nemzetközi camping-szövetség elnökségi tagja is rendkívül elismeréssel nyilatkozott. az intéző bizottság szorgalmazására újították fel a gyöngyösi mátra szállót, amely 120 ágyas és kényelmes pihenést nyújt. a mátrában, eger környékén új turista-jelzések és táblák tájékoztatják a kirándulókat.

az észak-magyarországi intéző bizottság tokaj idegenforgalmi fejlesztése érdekében felújította a halászcserjét. a fináncdombon sétány és kilátó fogadja a tokaji táj látogatóit.

/folyt. köv./

10.50

11- *Leh*

- 13 -

bb. 12. / a balaton..... folyt./ gy

aggteleken a barlang környékén rendbehozták az utakat. sáros-
pakon száz személyes turistaszálló létesült, s megkezdtek a
hollóstatói camping építését is, amely jövőre már pompás tábo-
rozási lehetőséget nyújt.

a baranya megyei intéző bizottság abaligeten létesített
elsősztályú campinget, kimélyítette a tavat, harkányfürdőn bővítette
a strandolási lehetőségeket és gondoskodik siklós várának fejleszté-
séről is.

az országos idegenforgalmi tanács irányításával az idegen-
forgalmi intéző bizottságok sok szép álmot váltanak valóra, s
munkájuk, lelkesedésük nyomán még kellemesebb lesz az ország leg-
szébb tájainak megismerése.
/mti/

..

bb. 11. ezerkétszáz holdas halastó a népfront segítségével - a
gazda: hat kunszentmiklósi termelőszövetkezet

i di/gy/sr

1961. július 27.

régi bánata a kunszentmiklósiaknak a köz ég határában
elterülő, mintegy 1 200 holdnyi terméketlen vagy alig termő
szikes terület. hasznosítása csak most került napirendre,
akkor, amikor a környék dolgozó parasztjai a közös gazdálkodás
utjára léptek. úgy gondolták, hogy a meddő földdarabot lényegé-
ben kis beruházással haltenyésztésre hasznosíthatják. kezdeményezé-
süket felkarolta a hazafias népfront országos tanácsának műszaki
akcióbizottsága, valamint az országos halászati felügyelőség és
a vízügyi főigazgatóság szakember gárdája. a tennivalókat a hely-
színen tárgyalták meg, s úgy döntöttek, hogy a környék hat
termelőszövetkezetének összefogásával 1 200 holdas halgazdaságot
hoznak létre a szikes földdarabon. a beruházási és üzemeltetési
feladatokból a közös gazdaságok területi adottságaik alapján,
arányosan veszik ki részüket és ugyanígy részesednek a tógazda-
ság jövedelméből is. első lépésként, még az idén, 100 holdon meg-
kezdik a haltenyésztést, majd fokozatosan, összesen öt év alatt,
átadják rendeltetésének a halgazdaság valamennyi egységét. a
földmunkák és a különféle más tennivalók tervrajzainak nagy részét
a hazafias népfront aktivistái dolgozzák ki. ezenkívül a nép-
front kezdeményezésére, társadalmi munkások segítik az építkezést
is.
/mti/

..

- 14 -

10.56
11.08

L. J. J.

bb. 10. ezernél több külföldi egyetemi hallgató magyarországon -
magyar egyetemisták bulgáriában, csehszlovákiában, Lengyelország-
ban, az ndk-ban, romániában és a szovjetunióban nyári termelési
gyakorlaton

i fe/gy/sr

1961. július 27.

évről-évre több külföldi egyetemi hallgató végez hazánk-
ban nyári termelési gyakorlatot és ugyanilyen arányban nő a
baráti országokba látogató magyar egyetemisták száma is. az
egy-egy országgal megkötött kulturális egyezmény 1961. évi munka-
terve alapján az idén már több mint ezer külföldi hallgató vesz
részét nyári gyakorlaton magyarországon, illetve ugyanennyi magyar
diák utazik bulgáriába, csehszlovákiába, Lengyelországba, a
német demokratikus köztársaságba, romániába és a szovjetunióba
nyári termelési gyakorlatra. a harmadik, negyedik és ötödik év-
folyamos hallgatóink külföldi utjának egyik előfeltétele: a
közepesenél jobb tanulmányi eredmény. a fiatalok tanári kíséret-
tel 7-25-ös csoportokban utaznak külföldre, ahol 2-6 hetet
töltenek. tulnyomórészt a budapesti műszaki egyetem, az építő-
ipari - és közlekedési műszaki egyetem, a közgazdaságtudományi
egyetem, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a veszprémi
vegyipari egyetem, a budapesti és a debreceni orvostudományi
egyetem, az eötvös Loránd tudományegyetem és a gödöllői agrártudo-
mányi egyetem hallgatói. a külföldiek közül a kijevi sevcsenko
egyetem hallgatói például budapesten, az elektromos készülékek
és mérőműszerek gyárában dolgoznak egy hónapig, meglátogatnak több
mérőműszereket gyártó üzemet, néhány napot a budapesti műszaki
és a miskolci nehézipari műszaki egyetemen töltenek. a lipcsei
karl marx egyetem geofizika-szakos hallgatói a budapesti eötvös
Loránd tudományegyetem geofizikai intézetében, a kőolajipari
tröszt geofizikai és földtani részlegében, a tihanyi geofizikai
obszervatóriumban, a tudományos akadémia soproni geofizikai kutató
intézetében és a nagycenki obszervatóriumban végeznek gya-
korlatot.

a német demokratikus köztársaságban 36 magyar csoport vesz
részét termelési gyakorlaton, főleg az építészeti, orvostudományi
és közgazdasági egyetemek hallgatói. bulgáriába az agrártudo-
mányi egyetem hallgatói a tsz-ekben és az állami gazdaságokban
dolgoznak majd. csehszlovákia fejlett gépipari gyáraiban és
üzemeiben egyetemi hallgatóink az új gyártási technológiát tanul-
mányozzák.

/folyt. köv./

11.03
11.08

L. J. J.

- 15 -

bb. 10. / ezernél több.... folyt./ gy

romániába leendő vegyészek, lengyelországba az állatorvosi főiskola hallgatói mennek, az építészmérnök-hallgatók észak-lengyelországi ipari és kommunális építkezéseket keresnek fel. míg az egyetemi hallgatók nagy része csoportosan végzi a munkát, a marx károly közgazdasági egyetem kül- és belkereskedelmi tan-
székének hallgatói egyénileg fejtenek ki tevékenységet, speciális szakmájuknak megfelelően.
/mti/

..

bb. 15. új fénygombák, ostoronyelek, fényreklámok szegeden

vid gy/ki

1961. július 27.

szeged közvilágításának korszerűsítése nagy léptekkel halad. befejezték a mintegy hatszáz méter hosszan parkosított, tiszakorzóvá alakított korányi rakpart közvilágításának felszerelését. itt 32 fénygombát állítottak fel, az ujonnan parkosított honvédtéren pedig tizenhétet. ezzel már csaknem négyszázra növekedett a belvárosban a fénycsöves, ostoronyeles, fénygombás új lámpatestek száma, s rövidesen újabb százat szerelnek fel az utcákon, tereken. az idén egymillió forintot költenek a közvilágítás korszerűsítésére.

az üzleteken, középületeken már többszáz a színes neonfényes reklám, felirat. a napokban gyult ki a főutcán az ötp csaknem félmillió forinttal létesített, többszínű neonreklámja.

a folyó is sok új fényt tükröz éjszaka. így például szép látványt nyújt a tiszaparti kulturpalota: a móra ferenc múzeum oszlopcsarnokának rejtett megvilágítása. a nagy, tízméteres kőoszlopok teljes méretükben kibontakoznak a korinthusi oszlopok között elhelyezett higanygőzlámpák zöldes fényében. előtte, a móra-park világító szökőkútjában is sokan gyönyörködnek az esti órákban.

/mti/

..

11.05

11.12

Zeli

- 16 -

bb. 17. mintegy ötvenmillió forintot költenek szolnok gázellátására

vid gy/ki

1961. július 27.

szolnokon gyors ütemben épül a gázvezeték hálózat. az első szakaszban kijelölt területen már az utcai vezetékek mintegy felét lefektették és készül az egyes számú gázfogadóállomás is. a szolnok-szandaréti gázutak hasznosítására mintegy ötvenmillió forintot fordítanak. jövőre ötszáz házba vezetik be a gázt, később pedig tízenkétezer lakást látnak el ezzel az olcsó fűtőanyaggal. a háztartásokon kívül a város több üzemét, középületét is bekapcsolják a gázellátásba. a tiszaparti városrész után az épülő ságvári köruton és a zagyvamenti lakótelepen látnak munkához a gázvezeték építők. a gerincvezetéseket úgy építik meg, hogy később be lehessen kapcsolni a hajduszoboszló-budapest közötti távvezetékbe.
/mti/

..

bb. 16. új hálózatépítési eljárással gyorsítják a termelőszövetkezetek telefonellátását a miskolci postaigazgatóság területén

vid gy/ki

1961. július 27.

a miskolci postaigazgatóság két megyére kiterjedő területén mind több termelőszövetkezet akar bekapcsolódni a távbeszélő hálózatba. a közös gazdaságok különösképpen a külterületeken fekvő tanyáikkal, településeikkel, fontosabb gazdasági egységeikkel kívánják a telefon összeköttetés megteremtését. az idén eddig mintegy nyolcvan külterületi távbeszélő állomás felszerelését kérték borsodban és hevesben a postaigazgatóságtól.

ezeknek az igényeknek a kielégítéséhez mintegy kétszáz kilométer hosszú távbeszélő hálózat kiépítése szükséges. a hagyományos, oszlopokra szerelt hálózat építési módszerrel ez hosszadalmas és igen költséges is lenne. ezért az igazgatóság új hálózatépítési módszer kísérleteit kezdte meg. erre a célra lánctalpas traktorvontatású, szovjet gyártmányú különleges kábelfektető ekét használnak. az eke nyolcvan centiméter mélyen hasítja fel a földet és a rajta levő csövön keresztül mindjárt a földbe is helyezi a telefonkábelét. az új módszerű távbeszélő hálózat építési kísérletek jól beváltak. tokaj, tiszaladány, alsódobsza, meggyaszó, valamint tarnaórs és visznek között már ezzel az eljárással fektették le a telefonkábeleket. a munkát ötödannyi idő alatt végezték el, mint korábban, s a hálózat építési költsége is sokkal kevesebb. így a jövőben - egyelőre a külterületeken - ezt a lényegesen gyorsabb és olcsóbb hálózatépítési módszert alkalmazzák.
/mti/

..

11.15

11.20

Zeli

- 17 -

bb. 19. függesztett talajjavító gépek készülnek mosonmagyaróvárott
vid gy/ki 1961. július 27.

korszerű-, függesztett talajjavító gépek mintapéldányai készültek el a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban.

a háromkéses, nagyteljesítményű altalajlazító hetven centiméter mélységben dolgozik és a vörös csillag traktorgyárban most gyártásra kerülő hetven lóerős, négykerék meghajtású új magyar traktoroknak lesz az egyik munkagépe.

hasznos, de kisebb teljesítményű gép az egykéses, függesztett talajlazító, amely az ue-28-as típusú, négykerék meghajtású magyar traktorhoz alkalmas.

különösen előnyös az ilyen gépekkel a talajjavítás a kisparaszti parcellákból alakított tábláknál, amelyek 20-25 centiméternél mélyebb szántást azelőtt sohasem kaptak és az alsó réteg eltömődése folytán nincsen megfelelő víztároló képességük.
/mti/

..

bb. 23. a műszintervek megvalósításával csaknem tízmillió forint megtakarítás a dimávg-ban

vid gy/ki 1961. július 27.

a dimávg gépgyárban az év elején több mint 250 műszaki intézkedésből álló tervet készítettek, hogy minél olcsóbban, jobb minőségben, korszerűbb kivitelben, s nem utolsósorban kedvezőbb munkakörülmények között állítsák elő termékeiket. az üzemenként összeállított és a dolgozókkal többször is megvitatott, javaslataikkal kiegészített intézkedési tervek nagyobb részét már megvalósították.

a vasuti kerékpárüzemben például az abroncsokat termelőkenyebb gépeken munkálják meg. így több mint kétezer órával rövidült a megmunkálási idő. a tengelyek furását is módosították, s ezzel egy tengelynél több mint négy órai időt nyertek. a különféle szállítószalagok készítés: idejének csökkentését segítette elő az ugynevezett zárt ciklusú, a munkafolyamatok sorrendje szerinti gyártás bevezetése. ezekkel, valamint a többi intézkedésekkel együtt a diósgyőri gépgyárban az év eleje óta csaknem tízmillió forintot takarítottak meg.
/mti/

..

11-17
11-18

- 18 -

bb 22. korszerűsítéssel husz százalékkal növekszik az egy munkásra jutó termelési érték, gazdaságosabb lesz a termelés a tatabányai alumíniumkohóban

vid te vm ki 1961. július 27.

alumíniumiparunk egyik fontos üzemében, a tatabányai alumíniumkohóban, nemrég befejeződött a legnagyobb, a hármas számú kohócsarnok korszerűsítése.

a nehézipari minisztérium most jóváhagyta az üzem újabb magyaranyu rekonstrukciós tervét. ennek megvalósításával sokkal gazdaságosabbá válik tatabányán az alumínium termelése. a terv legfontosabb része új egyenirányító építése. most ugyanis a különböző teljesítményű és rendszerű olvasztókemencéket egyetlen egyenirányító berendezésen át látják el energiával, s így kevésbé gazdaságos az áram felhasználása. a második egyenirányító előnye, hogy az erőművektől kapott váltóáramot négy-öt százalékkal jobb hatásfokkal alakítja át egyenárammá, mint a régi rendszerű berendezés. emellett két új olvasztókemencét is létesítenek az üzemben, s a hármas csarnokban pedig növelik valamennyi kemence teljesítőképességét.

javítják a dolgozók munkakörülményeit is. két korszerűtlen öntödéjük helyett egy tágas, új öntödét készítenek. megszüntetik a nehéz timföldzsakolást: két, összesen 1.500 köbméteres tároló építésével megoldják a timföld ömlesztett szállítását.

az alumíniumkohó teljes rekonstrukciójára 43 millió forintot költenek. a korszerűsítés befejezése után - évente kétezer tonnával több alumíniumot gyártanak. az alumínium előállítás költsége tonnánként 1.250 forinttal csökken. ugyanakkor husz százalékkal emelkedik majd az egy munkásra jutó termelési érték./mti/

- . -

bb 40. megkezdődött a barackpálinka főzés a kiskunságban

vid ká/hnó vm 1961. július 27.

a kiskunság szeszfőzdéiben megkezdődött az idény. a cement tartályokban több mint száz vagonnyi barack erjed, s csaknem mindent hozzáálltak már a főzéshez. csak a földművesszövetkezetek 70 szeszfőzdéjében majdnem félmillió liter pálinkát készítenek.
/mti/

- . -

11-21

- 19 -

11-21
Zel

bb. 36. fügeérés nyíregyházán

vid gy/ká

1961. július 27.

a nyíregyházi kertészeti vállalat parkjában egy övtizedes diszlik egy terjedelmes fügefa, amely minden esztendőben virágot hozott, de termését a rendszeresen megismétlődő késő tavaszi fagyok miatt még soha sem érlelte meg. az idén elmaradtak a fagyos reggelek, s a délszaki növény első ízben beérlelte termését.

/mti/

..

bb. 39. ezer vagon fémzárolt vetőmagot adnak át a termelőszövetkezetieknek szolnok megye állami gazdaságai

vid gy/ká

1961. július 27.

szolnok megye állami gazdaságai 30 000 holdon befejezték az aratást, a cséplést. a termés több mint 95 százaléka már fedél alatt van. a cséplési eredmények kiváló termésről tanuskodnak: a buza átlaga 18.2, az őszi árpáé pedig 17.7 mázsa. a betakarítás végeztével a gazdaságokban megkezdték a vetőmagvak fémzárolását. a megye állami nagyüzemei összesen ezer vagon minőségi vetőmagot adnak át a termelőszövetkezeteknek, az ország egyik nagy búzatermő körzetében a 41 000 holdas közép-tiszavidéki állami gazdaságban, 154 vagon vetőmagot fémzárolnak, s ebből 52 vagon bányai 1201-es, 30 vagon pedig a szovjet szkoroszpelka búzafajta.

/mti/

..

bb. 41. óránként 30 mázsa gabonát tisztított meg a szovjet gabonatisztító gép

vid gy/ká

1961. július 27.

a mezőnagymihályi állami gazdaság klementinai kombájnszerűjén befejeződött a szovjet, lengyel, román és magyar gyártmányú új konstrukciójú gabonatisztító gépek kipróbálása. a kéthetes kísérlet idején a szovjet gabonatisztító berendezés bizonyult a legjobbnak. óránként 30 mázsa gabonát tisztított meg, szinte emberi kéz érintése nélkül. a gép a kombájnszerűen leöntött gabonát kanalas berendezéssel szedte fel, majd tisztítás után zsákokba öntötte. a nagyüzemi gabonatisztítás végső munkafolyamatát is gépesítették, a megtelt zsákokat ugyanis nem kötözik, hanem zsákvarrógéppel zárják.

/mti/

..

- 20 -

11.31

11.31

Zoli

bb. 35. mesterséges tó sikondán

vid hi/gy/sr

1961. július 27.

a komló melletti, festői környezetű sikondán, a baranyaiak kedvelt kirándulóhelyén mesterséges tavat létesítenek. az építkezés befejezéséhez a baranya megyei tanács legutóbbi ülésén 200 000 forintot szavazott meg. a tavon csónak zhatnak és fűrödhetnek majd a kirándulók.

/mti/

..

bb. 25. élénk érdeklődés a komárom megyei bányaeğészségügyi tanfolyam iránt - félezer bányász a hallgatók között

vid zs/gy/sr

1961. július 27.

a komárom megyei vöröskereszt szervezetek értékes segítséget adnak a bányászok egészségvédelméhez. munkájuk eredményeként ma már a megye bányáinak többségében vöröskereszt szervezet és jólképzett elsősegélynyújtók tevékenykednek az üzemi orvosok, ápolók mellett.

legutóbb bányaeğészségügyi tanfolyamot szerveztek, az egészségügyi előadásoknak mintegy félezer bányász hallgatója volt.

/mti/

..

bb. 45. leszállították a gűlbaba és a rózsa-burgonya árát

i nj/gy/ká

1961. július 27.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 62 vagon és 110 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 15 vagon burgonya, 2 vagon makói hagyma, 2 vagon fejeskáposzta, 3 vagon paradicsom, 1 vagon uborka, 5 vagon zöldpaprika, 2 vagon főzõfõk, 10 vagon vegyes zöldség, 5 vagon vegyes gyümölcs, 3 vagon alma, 1 vagon szilva, 3 vagon sárgabarack, 2 vagon citrom, 5 vagon tojás és 3 vagon vágott baromfi.

az állami élelmiszerboltokban csütörtökön csökkent a gűlbaba, a nyári rózsa-burgonya, a paradicsom, a zöldpaprika és az uborka ára. a nyári rózsa és gűlbaba burgonyát 2.40, a paradicsomot 3, a zöldpaprikát 4.80, az uborkát 1.40-3.20 forintért árusították kilónként. olcsóbb lett a gyümölcs is. a sárgadinnyét 4.60-5.20, a görögidnyét 5.40, az osztályozott őszi-barackot pedig 2.80-12 forintért adták kilónként.

/mti/

..

- 21 -

11.37

11.37

Zoli

bb 24. szoros kapcsolat a két testvérváros, besztercebánya és salgótarján között

vid di/ke vm sr

1961. július 27.

sokoldalú kapcsolat bontakozott ki az utóbbi években a két testvérváros: salgótarján és besztercebánya között. küldöttségeket cserélnek, képviselők résztvesznek a másik város jelentősebb ünnepein, dolgozók pedig átadják egymásnak a munkában szerzett tapasztalataikat. a szomszédos bányamedencék dolgozói gépekkel is segítik egymást, az államigazgatási szervek pedig egyeztetik határmenti terveiket.

Legutóbb besztercebányáról érkezett ajándék salgótarjánba. a magyar bányaváros központjában épülő parkhoz küldtek tervdokumentációt. azóta már ennek alapján kezdték meg a diszkrét alapozását, s az ide telepítendő nagy lombos fák és díszcserjék helyének kiadását. salgótarján új parkját augusztus 20-án avatják./mti/

- . -

bb 26. könyvben örökítik meg a debreceni nyomda történetét

vid zs/ke vm sr

1961. július 27.

az akadémiai kiadó gondozásában a közeljövőben csaknem 500 oldalas könyv jelenik meg. a négyszáz éves debreceni nyomda címmel. a debreceni tipográfia ősi, gazdag múltját hitelesen feltáró könyv anyagát többéves kutatómunkával benda kálmán és irinyi károly történészek állították össze./mti/

- . -

bb 28. háromezer éves aranykarperecek, koravaskori leletek szabalcspanban

vid di/ke vm sr

1961. július 27.

a jánkmajtisi ságvári endre önkéntes ifjúsági építőtábor fiataljai a szatmári árapasztó csatorna építése közben értékes régészeti leletre bukkantak. egy agyagedényben koravaskori arany és bronz karpereceket találtak. a ritkaságszámbamenő tárgyakat a nyíregyházi muzeumban helyezték el./mti/

- . -

11.43

- 22 -

11.50

Mti

bb 27. a jövőben a színváltozások után portalanítják az operaház színpadát - kijavítják a pirogránit és terrakotta díszeket az épület homlokzatán

i fe/gg vm sr

1961. július 27.

az operaházban a nyári szünetben új színpadi készüléket állítanak be, amely tiszta levegőt biztosít majd a színpadon a művészeknek. a kürtös ventilátor - polipszerűen konstruált többsöves gép - a jövőben a színváltozások után percek alatt szívja fel a port a játéktérről.

a nyári hónapokban kerül sor az operaház népköztársaság uti homlokzatán a pirogránit pótlására és a terrakotta munkák elvégzésére is./mti/

- . -

bb 29. nyomdatörténeti emlékkiállítás nyílik székesfehérvárott

vid di/ke vm sr

1961. július 27.

székesfehérvárott összegyűjtik a helybeli nyomdászat történetének tárgyi és írott emlékeit. az összegyűjtött anyagból állandó jellegű kiállítás nyílik, amely bemutatja majd, hogyan fejlődött 1806-tól napjainkig székesfehérvárott a könyvnyomtatás. kiállítják többek között vörösmarty: bujdosók című művének, valamint a csongor és tündének első kiadását, s néhány más művelődéstörténeti ritkaságot./mti/

- . -

bb 30. negyedmillió képeslevelezőlap a világ minden tájáról dr. petrikovits lászló szerencsi orvos gyűjteményében

vid di/ke vm sr

1961. július 27.

tíz évvel ezelőtt kezdte meg dr. petrikovits lászló szerencsi fogorvos a képeslevelezőlapok gyűjtését. azóta husz országból érkezett, összesen több mint 250.000 darabból álló gyűjteményre tett szert. jelenleg naponta 6-8 országból érkezik címére postalai küldemény. dr. petrikovits lászló mintegy 70.000 magyar levelezőlapot őriz, s legrégebb képeslapja az 1880-as évekből való./mti/

- . -

11.48

- 23 -

12.02

Lali

bb. 31. hetvenégyes szociális otthon épül a bárándi farkas-
fürdőben
vid hi/gy/sr 1961. július 27.

az évek óta kihasználatlan bárándi farkas-fürdő átalakítására a hajdu-bihar megyei tanács 800 000 forintot biztosított. a munkák során itt épül fel a megye új szociális otthona, amelynek lakószobáiban 70 öreg elhelyezését, ellátását, orvosi kezelését biztosítják majd. az orvosi rendelő és a nővérszoba már kész, rövidesen megkezdik az ebédlő és a konyha átalakítását. az új szociális otthonot ősszel adják át rendeltetésének.
/mti/

.-.

bb. 32. újabb utikalauzok készülnek baranyáról
vid hi/gy/sr 1961. július 27.

a baranya megyei tanács már korábban utikalauzt adott ki pécsváradról, siklósról, harkányról, abaligetéről, s jelenleg készül hasonló kiadvány mohácsról és szigetvárról. a két utikalauz augusztusban jelenik meg, s az ország valamennyi idegenforgalmi hivatalában kapható lesz. hasonló kiadvány lát majd napvilágot az ormánságot magába foglaló sellyei járásról, valamint a sok természeti és néprajzi érdekességgel rendelkező sásdi járásról is. ezzel teljes lesz a baranyai idegenforgalmi nevezetességeit ismertető utikalauzok sorozata.
/mti/

.-.

bb. 34. mesegyűjtemény jelenik meg komlón
vid hi/gy/sr 1961. július 27.

a pécsi pedagógiai főiskola hagyománykutató munkaközössége komló tízéves jubileumi ünnepeire a furfangos bányászlegény címmel bányász-meséket tartalmazó kötetet állított össze. a mesanyagot pécsi és komlói bányászoktól gyűjtötték össze. a rajzokkal illusztrált kötetet a baranya megyei tanács a bányásznapra jelenteti meg.
/mti/

.-.

11.57

12.06

Jeli

- 24 -

bb 21. utolsó szakaszához érkezett a salgótarjáni új hideghengermű
építése és szerelése

vid te vm ki 1961. július 27.

használ több hazai vállalat és több nyugat-európai ország gépgyárának szakemberei dolgoznak a salgótarjáni új hideghengermű építésén, illetve berendezéseinek gyártásán, szerelésén.

a korszerű hengerlőüzem építése és szerelése utolsó szakaszához érkezett. a két hengercsatorna, a húshengeres berendezés és a négyhengeres kwartó gép egységei lényegében üzemi próbákra készen állnak. jelenleg az előkészítő és kiszolgáló üzemszerek építése és szerelése a legfontosabb feladat. megtörténtek az előkészületek a régi üzemen áthaladó új kábelcsatornák kiépítésére is. ezeket augusztus közepén készítik el az építőipar dolgozói, amikor a kétévnyként szokásos nagyjavításra teljesen leáll a salgótarjáni acélárugyár.

az építési, szerelési munkák előrehaladott állapota biztossítja annak, hogy a százötvenmillió forintos beruházással épülő salgótarjáni új hengerlőüzem, az eredeti terveknek megfelelően, szeptemberben megkezdik az üzemi próbákat, s az év utolsó negyedében már terv szerint termel a hengerlőüzem.
/mti/

.-.

bb 33. debrecenben szobrot állítanak móríc zsigmondnak

vid hi/ke vm sr 1961. július 27.

a hazafias népfőnt debreceni városi bizottságának javaslatára a városban felállítják móríc zsigmond szobrát, amelyet az író egykori jóbarátja, a néhány éve elhunyt medgyessy ferenc kossuth-díjas kiváló művész alkotott. a szobor - amely a nagy író ülve ábrázolja - a déri múzeum előtti parkban kap helyet, s a tervek szerint szeptemberben leplezik le ünnepélyesen.
/mti/

.-.

12.00

12.06

Jeli

- 25 -

bb 37. félkilós őszibarack hentz kálmán pécsi gyümölcsstermelő kertjében

vid ká/hnó vm

1961. július 27.

a mecsek-alján, ahol száz éves multja van már az őszibarack-termesztésnek, a nagyhirű gyümölcsstermelők közül is kiválik hentz kálmán pécsi kertész, akinek kertjében a 260 őszibarack fa valósággal ontja a gyümölcsöt. őszibarackjai a megyei és az országos kiállításokon több ízben nyertek már első díjat. az őszibarackfák élettartama 20-25 esztendő, átlagos termésük pedig 15-20 kiló, hentz kálmán kertjében viszont 55 éves fát is gonoz, s a fákról általában 40-50 kiló őszibarackot szed le. a kertész hozzáértése, s a vidék kedvező adottsága, a mesz s talaj és a különleges pécsi éghajlat eredménye, hogy a fákon szokatlanul nagyra „hiznak”, a gyümölcsök. a champion-fajtából például nem ritkák a félkilósak sem, de szedett már 65 dekás őszibarackot is./mti/

bb 38. nógrádi szarvasmarha az alföldön - ötszáz tenyészállatot vásároltak a hegyvidékről szolnok, bács és csongrád megye termelőszövetkezetei

vid ká/hné vm

1961. július 27.

a nógrádi hegyvidéken kiváló tulajdóságokkal rendelkező szarvasmarhákat tenyésztenek. a meredek hegyoldalakon a szélsőséges éghajlaton nevelt állatok szívósak, ellenállóak, jól tejelők. a hegyvidéki szarvasmarhatenyésztés fejlődésével lehetőség nyílik arra, hogy a kiváló tenyészállatokat az alföldi megyékbe is eljuttassák. 1958 óta rendszeresen vásárolják a nógrádi szarvasmarhákat a déli megyék közös gazdaságai. az utóbbi években átlag ezer tenyészüszőt és bikát adtak át a nógrádi termelőszövetkezetek. az idén már eddig ötszáz kiváló adottságokkal rendelkező, törzskönyvezett szülőktől származó tenyészüszőt és tehenet vettek meg szolnok, bács és csongrád megye termelőszövetkezetei./mti/

12.07

12.11

Zeli

- 26 -

bb. 42. két év alatt 30 000 hold talajjavítást végzett a koppányvölgyi vizgazdálkodási társulás

vid gy/so

1961. július 27.

két évvel ezelőtt alakult meg a koppányvölgyi vizgazdálkodási társulás, amelyhez a tamási járás 10 községe, 17 termelőszövetkezete és 5 állami gazdasága tartozik. a társulás megalakulása-kor 10 éves tervet dolgozott ki, az eddig végzett munkák azonban azt mutatják, hogy már 1964-re teljesítik tervüket. a koppány medrét csaknem 30 kilométeren megtisztították, s a vízgyűjtő területén levő patakokat pedig 38 kilométeres szakaszon szabályozták. a társulás eddig 30 000 hold földet javított meg, s az elvégzett munkák értéke meghaladja a 17 millió forintot. a vízlevezetések és patakszabályozásokon kívül a tamási vörös szikra területén 3 halastó készült el, pincehelyen és regölyben öntözőberendezést létesítettek, három termelőszövetkezet földjén pedig 80 000 fát ültettek el.

a társulás tagjai jelenleg négy parcellán tanulmányozzák a tözeget talajjavítás hatását.

a társulat most készítette el 15 éves távlati tervét, amely 80 millió forint beruházást irányoz elő.
/mti/

.-.

bb. 43. kombájnnal takarítják be a cukorrépagot az ujmajori kiserleti gazdaságban

vid gy/so

1961. július 27.

a kertészeti kutatóintézet másfélezer holdas ujmajori kiserleti gazdaságában kedden megkezdték a nemesített cukorrépagot betakarítását. az idén 84 holdon termeltek cukorrépagot, ebből 33 holdon az áttelelő cukorrépagot magját. a termést géppel takarítják be. a kévétet néhány napig száradni hagyják, majd kombájnnal csépelik. az idén az utóbbi évek egyik legjobb magtermését hozta a cukorrépa. a próbamagfogatás eredményeiből tíz mázsán felüli termésre számítanak holdanként.

/mti/

.-.

12.14

12.10

Zeli

- 27 -

bb 46. kijelölték a tapasztalatátadásra alkalmas vaskohászati üzemeket - mintaüzemeket fejlesztenek ki diósgyőrött, ózdon, sztálinvárosban, salgótarjánban és csepelen

t sl/tr vm vg

1961. július 27.

a kgm vaskohászati iparigazgatóságának kollégiuma csütörtöki ülésén a technológiai fegyelem és a szervezethez kapcsolódó kérdéseivel foglalkozott. a kollégium megállapította, hogy a feldolgozó ipar igényei egyre növekednek, ami szükségessé teszi korszerűbb technológiák kidolgozását, ezért elhatározták, hogy tervszerű, folyamatos munkával a jövő év végéig megszüntetik a még tapasztalható hibákat a lehető legmagasabb szintre emelik a szervezethez. az iparág valamennyi vállalatánál felülvizsgálják, hogy a technológiai megfelel-e a korszerűség követelményeinek és szükség esetén gondoskodnak új gyártási eljárások bevezetéséről.

a kollégium előzetes vizsgálatai alapján megállapította, hogy az iparág néhány üzemében az átlagosnál szilárdabb a technológiai fegyelem és a szervezethez. ezeken a helyeken mintaüzemeket fejlesztenek ki, amelyek szervezeten átadják majd tapasztalataikat a többi vállalatnak. a dunai vasmű a nyersvasgyártás, a lenin kohászati művek az acélgégyártás és a hőkezelés, az ózdi kohászati üzemek a durva- és a finomhengerművi munkák, a csepel művek a vas- és acélöntődei eljárások, a salgótarjáni acélárugyár pedig a hidegalakítás korszerű módszereivel ismerteti meg a társüzemeket.

a tapasztalatátadásra kijelölt üzemekben még ez évben tovább tökéletesítik a technológiai eljárásokat, a hiányokat pótolják, s a tapasztalatcserét a jövő év első négy hónapjában bonyolítják le. a mintaüzemek módszereit az érdekelt vállalatok öt tagú brigádjai 6-8 napig tanulmányozzák majd és a látottakat saját üzemükben hasznosítják. megszervezik a technológiai leírások és a dokumentációk cseréjét is, hogy a jövő év végére a leggyengébb üzemek is elérjék a legjobb szintet. /mti/

12.20

13.16

J. J.

- 28 -

bb. 44. takarékosak a szövetkezeti gazdák szolnok megyében - két és félmillió forinttal emelkedett a „falusi bankok”, betétállománya
vid gy/ká

1961. július 27.

szolnok megye termelőszövetkezeti gazdaságaiban az idén már rendszeresen fizetik a munkaegység-előleget, s a szövetkezeti gazdák az előlegként kapott pénz egy részét takarékbba helyezik. a paraszti bevételek emelkedését jól mutatja az az adat, hogy a megye tizenegy falusi takarékszövetkezetében fél év alatt két és félmillió forinttal növekedett a betétállomány. a „falusi bankok”, által kezelt összeg kevés híján eléri a nyolcmillió forintot. a szövetkezeti gazdák takarékoskodása hasznosnak bizonyult: ebben az évben kétezren négymillió forint kölcsönt vettek ki, s ebből sokan butort, ruhákat, kerékpárt, motort, televíziós készüléket vásároltak, mások üdülni mentek, vagy országjáró kirándulásuk költségét fedezték a megtakarított pénzből.

/mti/

..

bb. 47. elutazott a diósgyőri kohászati dolgozók első csoportja a szegedi szabadtéri játékok megtekintésére

vid gy/ki

1961. július 27.

a lenin kohászati művek dolgozói körében igen népszerűek és mind nagyobb kedveltségnek örvendenek a társas kirándulások. a szakszervezetek szervezésében az idén már harmincnégy alkalommal rendeztek kirándulást borsod megye, valamint az ország, a főváros nevezetességeinek megtekintésére. ezeken kívül az idén többszáz a budapesti operaház előadásait is csoportosan látogatták. a szegedi szabadtéri játékok iránt is nagy az érdeklődés. az első hetvenhárom diósgyőri kohászati dolgozóból álló csoport csütörtökön utazott el szegedre. négy napot töltenek el a tiszaparti városban, megtekintik a szabadtéri előadásokat, ismerkednek a város nevezetességeivel. több csoport augusztusban látogat szegedre. így az idén több mint ötszáz diósgyőri kohászati tekintti meg a szegedi szabadtéri rendezvényeket.

/mti/

..

12.25

13.20

J. J.

- 29 -

bb 46. kijelölték a tapasztalatátadásra alkalmas vaskohászati üzemeket - mintaüzemeket fejlesztenek ki diósgyőrött, ózdon, sztálinvárosban, salgótarjánban és csepelen

t st/tr vm vg

1961. július 27.

a kgm vaskohászati iparigazgatóságának kollégiuma csütörtöki ülésén a technológiai fegyelem és a szervezethez kapcsolódó kérdéseivel foglalkozott. a kollégium megállapította, hogy a feldolgozó ipar igényei egyre növekednek, ami szükségessé teszi korszerűbb technológiák kidolgozását, ezért elhatározták, hogy tervszerű, folyamatos munkával a jövő év végéig megszüntetik a még tapasztalható hibákat a lehető legmagasabb szintre emelik a szervezethez. az iparág valamennyi vállalatánál felülvizsgálják, hogy a technológiai megfelel-e a korszerűség követelményeinek és szükség esetén gondoskodnak új gyártási eljárások bevezetéséről.

a kollégium előzetes vizsgálatai alapján megállapította, hogy az iparág néhány üzemében az átlagosnál szilárdabb a technológiai fegyelem és a szervezethez. ezeken a helyeken mintaüzemeket fejlesztenek ki, amelyek szervezeten átadják majd tapasztalataikat a többi vállalatnak. a dunai vasmű a nyersvasgyártás, a lenin kohászati művek az acélgyártás és a hőkezelés, az ózdi kohászati üzemek a durva- és a finomhengerművi munkák, a csepel művek a vas- és acélöntődei eljárások, a salgótarjáni acélárugyár pedig a hidegalakítás korszerű módszereivel ismerteti meg a társüzemeket.

a tapasztalatátadásra kijelölt üzemekben még ezévből tovább tökéletesítik a technológiai eljárásokat, a hiányokat pótolják, s a tapasztalatcserét a jövő év első négy hónapjában bonyolítják le. a mintaüzemek módszereit az érdekelt vállalatok öt tagu brigádjai 6-8 napig tanulmányozzák majd és a látottakat saját üzemükben hasznosítják. megszervezik a technológiai leírások és a dokumentációk cseréjét is, hogy a jövő év végére a leggyengébb üzemek is elérjék a legjobb színvonalát./mti/

12.20

13.16

J. J. J.

- 28 -

bb. 44. takarékosak a szövetkezeti gazdák szolnok megyében - két és félmillió forinttal emelkedett a „falusi bankok”, betétállománya
vid gy/ká

1961. július 27.

szolnok megye termelőszövetkezeti gazdaságaiban az idén már rendszeresen fizetik a munkaegység-előleget, s a szövetkezeti gazdák az előlegként kapott pénz egy részét takarékbba helyezik. a paraszti bevételek emelkedését jól mutatja az az adat, hogy a megye tizenegy falusi takarékszövetkezetében fél év alatt két és félmillió forinttal növekedett a betétállomány. a „falusi bankok”, által kezelt összeg kevés híján eléri a nyolcmillió forintot. a szövetkezeti gazdák takarékoskodása hasznosnak bizonyult: ebben az évben kétezren négy millió forint kölcsönt vettek ki, s ebből sokan butort, ruhákat, kerékpárt, motort, televíziós készüléket vásároltak, mások üdülni mentek, vagy országjáró kirándulásuk költségét fedezték a megtakarított pénzből.

/mti/

..

bb. 47. elutazott a diósgyőri kohászati dolgozók első csoportja a szegedi szabadtéri játékok megtekintésére

vid gy/ki

1961. július 27.

a lenin kohászati művek dolgozói körében igen népszerűek és mind nagyobb kedveltségnek örvendenek a társas kirándulások. a szakszervezetek szervezésében az idén már harmincnégy alkalommal rendeztek kirándulást borsod megye, valamint az ország, a főváros nevezetességeinek megtekintésére. ezeken kívül az idén többszáz a budapesti operaház előadásait is csoportosan látogatták. a szegedi szabadtéri játékok iránt is nagy az érdeklődés. az első hetvenhárom diósgyőri kohászati dolgozóból álló csoport csütörtökön utazott el szegedre. négy napot töltenek el a tiszaparti városban, megtekintik a szabadtéri előadásokat, ismerkednek a város nevezetességeivel. több csoport augusztusban látogat szegedre. így az idén több mint ötszáz diósgyőri kohászati tekint meg a szegedi szabadtéri rendezvényeket.

/mti/

..

12.25

13.20

J. J. J.

- 29 -

bb 48. külföldi jutalomüdülésen a dunai vasmü kiváló dolgozó
vid te vm ki 1961. július 27.

a dunai vasmü a gazdasági és társadalmi munkában kitünt
dolgozók közül évről-évre többet küld külföldi üdülésre.

négy évvel ezelőtt mindössze három dolgozó részesült ilyen
jutalomban, az idén pedig már kilencvenhárman utaznak jutalomüdülésre
csütörtökön sztálinvárosból husz főnyi csoport indult a szovjetunió-
ba, nyolcnapos pihenésre.

a vasmü dolgozó ki jeven át moszkváig vonaton, hazafelé
pedig tu 104-en teszik meg az utat./mti/

bb 49. időjárásjelentés

tm vm 1961. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti július 27-én, csütörtökön
13 órakor:

néhány helyen záporosó, zivatar

szerdán délután németország északi felén már többfelé volt zá-
porosó, zivatar, közép-európa középső és déli részén azonban tovább
tartott a gyengén felhős, száraz idő. hazánkban tegnap jobbára
derült, száraz idő uralkodott. a nap általában 11-14, miskolcon
azonban csak 8 óra hosszúg süttött. a hőmérséklet napközben
24-27 fokig emelkedett. ma hajnalra síófokon, tihanyban és tatabá-
nyán csak 16, máshol 10-15 fokig hült le a levegő. budapest
szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.7 fok volt, a sokévi
átlagnál 2.7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapest a hőmérsék-
let 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter,
mérsékeltlen süllyedő irányzat. a balaton vizének hőmérséklete
síófokon 23 fok.

várható időjárás péntek estig: nyugaton és északon felhősebb
idő. néhány helyen, főként holnap záporral, zivatarral. mérsékelt
délnyugati, nyugati, holnap a dunántulon élénkülő és északnyugatra
forduló szél. a nappali felmelegedés északnyugaton kissé csökken,
máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
14-18 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északnyuga-
ton 25-28, máshol 29-32 fok között. előrejelzés a balaton területére
holnap reggelig: élénkebb délnyugati, hajnalban északnyugatra for-
duló szél. záporosó, zivatar lehetséges. a hőmérséklet napnyugtakor
22, hajnalban 18 fok körül lesz. a duna vízállása ma reggel 273
centiméter./mti/

13.30

B47

Qual

- 30 -

bb 50. szolnokon elkészült az alföld legkorszerűbb iparita-
nuló intézete

vid te/vl ki

1961. július 27.

szolnokon az ipari tanuló képzés egyik központjában, el-
készült az alföld legkorszerűbb iparitanuló intézete. a nyolc-
millió forintos költséggel épült modern létesítményben 12 tanter-
met, köztük nyolc szakma tantermet, könyvtárat, olvasószobákat,
tanári és igazgatói helyiségeket rendeztek be. az új intézmény-
nyel régi problémát oldottak meg. eddig a városban hat helyen ok-
tatták az ipari tanulókat most az új iskolában nevelik a mintegy
kétezer tanuló. az iskola felszerelésének jelentős részét a ta-
nulók készítették el. mintegy ötezer-hatezer szemléltető eszközt
készítettek és társadalmi munkában negyedmilió forintot gyűj-
töttek össze. ebből az összegből többek között vetítő-erősítő-
berendezést és más tárgyakat vásároltak. a tanulóintézet mellett
szeptemberre készül az ipari tanulók tiszaparti új otthona is.
a hat és félmillió forintos költséggel épülő új szálló 250 tanu-
lónak nyújt majd kényelmes otthont. /mti/

bb 51. megjelent a vas megyei termelősövetkezetek évkönyve

vid ká/j/vl

1961. július 27.

a vas megyei tanács kiadásában, a megye legkiválóbb szak-
embereinek szerkesztésében csütörtökön megjelent a vas megyei
termelősövetkezetek évkönyve. a 290 oldalas, képekkel illusztrált
könyv ismerteti a közös gazdaságok fejlődését, részletes tájé-
koztatást nyújt a növénytermesztés, az állattenyésztés helyzetéről,
a hozamok növekedéséről, a termelősövetkezeti gazdák életszínvo-
nalának emelkedéséről. /mti/

15.07

1531

KM

- 31 -

bb 52. a szovjet balett már szegeden készül a szombati bemutatóra
- j.szehb és m.kondratyeva nyilatkozata

vid ke vm sr

1961. július 27.

a moszkvai állami akadémiai nagyszínház balettművészei, akik szombaton prokofjev kővirág című balettjével mutatkoznak be a szegedi szabadtéri játékokon, megérkeztek a tiszaparti városba. szegeden a város vezetői és a lakosság nagy szeretettel fogadták az együttes tagjait.

az együttes vezetői és műszaki személyzete csütörtökön hajnali két óraker munkához látott a játékok színhelyén a beloiannisz téren, ahol világítási, vetítési próbát tartottak. a táncosok csütörtök délelőtti kezdtek meg a próbákat a szombati bemutatóra.

az együttes fiatal táncosa m.kondratyeva - aki katherina szerepét játssza a darabban - nyilatkozott az mti munkatársának. elmondta, hogy katherina szerepét már a moszkvai bemutató óta játssza. szívéhez nőtt a szerep, amely módot ad rá, hogy játék közben mély emberi érzéseket fejezzon ki. a szegedi előadásokon kettős szereposztásban mutatják be a kővirágot. a második szereposztásban a rézhegy asszonyát táncolja. ebben a szerepében más, szinte ellentétes típust jellemez, ezért a két szerep eljátszására nagy gonddal készül.

kondratyeva elmondta azt is, hogy galina ulanova a világ-hírű lenin-díjas balettművésznő az idén balettmesterként dolgozik a színháznál. ulanova csaknem valamennyi szerepét ő vette át, ami nagy feladatot jelent számára. művészi munkájához sok segítséget nyújt galina ulanova, aki több mint egy hónapig vele foglalkozott és utasításaival hozzájárult a különböző számok betanulásához.

- kevés ideje tartózkodunk még szegeden - folytatta - és már is megtetszett a város tisztasága, a tiszaparti és a parkok szépsége és főleg az emberek szívélyessége, vendégszeretete, - fejezte be nyilatkozatát kondratyeva.

/folyt.köv./

15, 15

- 32 -

Ka
15.50

/bb 52. a szovjet balett....1.folyt./vm

j.szehb, aki a másik főszerepet, danyilot táncolja a kővirágban elmondta, hogy körülbelül harmincszor lépett színpadra ebben a darabban és ezt a szerepet már tíz helyen, köztük amerikaiában is játszotta. nagy lelkesedéssel készül az együttes a szegedi vendégszereplésre és szeretné ha játékok megnyerné a magyar közönség tetszését is./mti/

bb 53. iparművészeti kiállítás veszprémben

vid ke vm sr

1961. július 27.

a műcsarnok és a veszprémi bakonyi múzeum rendezésében iparművészeti kiállítás nyílt csütörtökön délután veszprémben. engelsz józsef ötvös-, és szuppán irén textilfestő-iparművészek első önálló kiállításán díszdobozokat rézdomborítású ékszereket, hamutartókat, és érmekeket, illetve a textilfestés újabb eredményeit ismerheti meg a közönség. a fiatal iparművészek kiállítását láncz sándor művészettörténész nyitotta meg./mti/

bb 55. 750 külföldi az első budapesti nemzetközi anna-bálon

1 tz/tm vm vg

1961. július 27.

szerdán este rendezte meg az ibusz a hűvösvölgyi népkertben - volt balázs-vendéglő - az első budapesti nemzetközi anna-bált.

a bálnak mintegy ezer részvevője közül 750 külföldi volt: szovjet, csehszlovák, lengyel, román, német, olasz, francia vendég.

a tánchoz balassa tamás és tánczenekara szolgáltatta a zenét. a műsorban budapesti művészek léptek fel. a divattextil vállalat, a különlegességi női divat szalon és a vörösmarty áruház pedig divatbemutatót tartott.

az első budapesti nemzetközi bál részvevői igen jó hangulatban a késő éjszakai órákig szórakoztak./mti/

15, 40

- 33 -

Ka
15.50

bb 54. kémiai vizlágyítás - megkezdtek a próbákat az ország első vizsótalanító üzemében

vid te vm ki

1961. július 27.

az ajkai erőmű új üzemcsarnokához 22 kilométeres távolságból, a tapolcafői karsztvidéken épített új vízműből, távvezetéken érkezik a víz. eredeti állapotában azonban nem lehet felhasználni, mert többek között oldott magnéziumot, szilíciumot és kalciumot tartalmaz, s ezek a vegyületek lerakódnának a berendezésekben, tönkretennék a kazáncsőveket, a szennyezőanyagok eltávolítására a hazai erőművekben eddig kivétel nélkül, a klasszikus desztillációs módszert alkalmazták. nagy hőfejlesztő berendezésekkel különválasztották a kazánokat tápláló víz keménységét, okozó vegyianyagokat.

hazánkban először az ajkai erőműben kísérleteznek a szovjetunióban jól bevált sótalanítási módszerrel, a kémiai vizlágyítással. az új eljárás feleslegessé teszi a költséges forralást, mert alkalmazásával a hideg karsztvizet is megszabadíthatják szennyeződéseitől. az erőmű mellett külön üzemszert építettek, amelyben hat köbméter befogadóképességű tartályokat szereltek fel. ezekben úgynevezett ioncserélő gyanta réteget helyeztek el, s a homokszerű anyagon vezetik át a vizet. a szemcsék felületén megkötődnek a vegyisók, s a tartályok alján kémiaiilag tiszta vizet fognak fel.

az ország első víz-sótalanító üzemében megkezdtek a próbákat, s naponta husz köbméter tápvizet állítanak elő. az itteni kísérletek azért is jelentősek, mert a következő években megépülő erőműveinkben hasonló módszerrel lágyítják majd a vizet, s az ajkai tapasztalatokat felhasználják az új üzemek tervezésénél, építésénél./mti/

bb 56. július végére lényegében befejeződik az aratás, jól halad a hordás és a cséplés - 130.000 hold másod- és tarlóvetés a szövetkezetekben

i cs/gk-lm ká

1961. július 27.

a földművelésügyi minisztérium jelenti:

az elmúlt egyhetes időszakban az ország különböző részein hullott több-kevesebb csapadék átmenetileg akadályozta a gabona betakarítását; a kisebb időkiésesek ellenére a munka mindenütt lendületesen haladt. a megyéktől érkezett legutóbbi jelentések szerint július 22-ig országosan az őszi buza 96, a rozs és a tavaszi buza 92, a tavaszi árpa 57 és a zab 53 százalékát aratták le. megállapítható, hogy valamennyi gabonaféle aratása gyorsabb ütemű, mint a múlt év hasonló időszakában volt. az állami gazdaságok előreláthatólag egy-két nap múlva befejezzék az aratást, mivel szinte kizárólag kombájnok dolgoztak a földjeiken.

/folyt.köv./

15,40

- 34 -

bb 56. /július végére lényegében 1. folyt./ -lm

a kalászosok aratásával zala és bács-kiskun megyében, a kenyérgabona aratásával pedig békés, csongrád és szabolcs megyében már teljesen végeztek. a gépállomások aratási előirányzataikat eddig 102 százalékra teljesítették, ami több mint másfélmillió hold gépi betakarítást jelent. ebből kéveket aratógéppel csaknem félmillió holdat, kombájjal pedig több mint 650.000 holdat arattak le. az idén több mint 200.000 holdon alkalmazták az úgynevezett kétmenetes betakarítási módot. az egy aratógépre jutó átlagos teljesítmény a múlt évi 166 holdról 171 holdra, az egy kombájnra jutó átlag a múlt évi 128 holdról 214 holdra emelkedett.

a legutóbbi napokban észrevehetően meggyorsult a hordás, a cséplés, ugyanígy anyári talajmunkák üteme is. a betakarításnál jelenleg tapasztalható jó munkaütem lehetőséget ad arra, hogy az északi hűvösebb éghajlatú vidékek kivételével, az aratást már július végére az ország egész területén befejezzék. a learatott gabonák mintegy 50 százalékát máris behordták, ennek egy részét asztalgolják, a nagyobb részét pedig közvetlenül cséplőgépekhez hordják. a gabonafélék cséplésével országosan a 30 százaléknál tartanak, a múlt év hasonló időszakában 13 százalék volt a teljesítés. a jelek szerint a mezőgazdasági üzemek többsége eleget tud tenni a tiszta és a csengeri járás felhívásának, és augusztus 20-ra befejezik a cséplést is. a nyári talajmunkákat a gabonavetésterületnek 35 százalékán, csaknem egymillió holdon végezték el. kívánatos, hogy az aratásnál felszabadult erőgépekkel ezt a munkát tovább gyorsítsák a gazdaságok. a termelőszoövetkezetek eddig több mint 130.000 hold másod- és tarlóvetést jelentettek.

országszerte befejezték a lucerna második kaszálását, helyenként megkezdtek a harmadik kaszálást. a vöröshere második kaszálása 30 százalékánál, a rétek első kaszálása 84 százalékánál tart. a szőlőkben és gyümölcsösökben, valamint a kertészetekben folyamatosan halad az időszerű permetezés, a gyümölcszedés és szállítás./mti/

--

bb57. egyenletesen teljesítik vállalásaikat a jubileumi versenyt kezdeményező salgói bányászok

vid te-lm ki

1961. július 27.

az ideai bányásznapon ünneplik a nógrádi bányászok üzem szerű megkezdésének századik évfordulóját. erre az alkalomra készülve a salgói bányászok kezdeményezésére május elején jubileumi munkaverseny indult a nógrádi szénmedencében. a trüsztt egésze azóta mintegy ötmillió forint megtakarítást ért el a szén termelési költségeinek csökkentésével.

/folyt.köv./

16,45

- 35 -

18 of
KZ

bb 57. /egyenletesen teljesítik... 1. folyt./ -lm

egyenletesen teljesítik vállalásaikat a versenyt kezdeményező salgói bányászok, akik javaslatára ebben az időszakban már nem a termelés mennyisége, hanem a szén minősége és a termelési költségekben elért megtakarítások alapján döntenek az elsőiséget. A jubileumi munkaverseny csütörtök délután kiadott első jelentése arról számol be, hogy a salgói bányászok az elmúlt csaknem három hónap átlagában ötvenegy kalóriával növelték a szén fűtőértékét, a termelés költségeit százötvenezer forinttal csökkentették, az összehasonlítható fejteljesítményt pedig majdnem ötven kilóval növelték. /mt1/

bb 58. baranya és szolnok megye minden járása csatlakozott az országos betakarítási és talajművelési versenyhez - nappal csépelnek, éjszaka szántanak a traktorok

vid ö kz szb ká

1961. július 27.

a csengeri és a tiszalöki járás közös gazdasági által kezdeményezett betakarítási és talajművelési versenyhez, mint csütörtökön jelentették, baranya és szolnok megye valamennyi járása csatlakozott. baranyában egyébként erre a napra befejezték az aratást, s az egész megyében teljes erővel megindult a behordás és a cséplés. több termelőszövetkezetben, hogy a lehető legjobban kihasználják a gépeket, már most váltott műszakban dolgoznak a cséplőcsapatok. a tarlóhántás eddig vontatottan haladt a megyében, a gépállomások sok szántótraktora kihasználatlan volt. a széleskörűen kibontakozó verseny azonban ennek a munkának is lendületet adott: 200 traktor dolgozik már éjjel-nappal a szövetkezeti gazdaságok tarlóin.

sok baranyai szövetkezeti gazdaság több pontban is módosította az eredeti versenyfelhívást. általában 5 százalékkal akarják túlteljesíteni kenyérgabona eladási tervüket, de számos helyen 10-20 százalékos túlteljesítést vállaltak. a sellyei járásban a csépléssel egyidőben fejezik be a tarlóhántást, illetve a nyári mélyszántást. 55 traktor dolgozik máris kettős műszakban a vállalat teljesítésén. a siklósi járás szövetkezeti gazdái augusztus végéig a nyári gazolókapálással is el akarnak készülni.

szolnok megyében a kunhegyesi járás szövetkezeti gazdaságai vállalták, hogy legalább 7 százalékkal túlteljesítik a gabonaértékesítési tervet, s augusztus végéig a tarlókat felszántják. jászberény termelőszövetkezetét úgy döntötték, hogy legkésőbb augusztus 16-ára befejezi a cséplést, s ezzel egyidőben 20 százalékkal túlteljesíti gabonaértékesítési tervét. a legnagyobb feladatra a karcagi termelőszövetkezetek vállalkoztak: ígéretet tettek, hogy az alkotmány ünnepére minden nyári talajmunkát befejeznek. minden hold kenyérgabona után 6.5 mázsa terményt adnak át az állami felvásárló szervezeteknek. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a karcagi szövetkezetek az egy holdra jutó országos átlagnak legalább a dupláját értékesítik. /folyt.köv./

17,55
18 1/2

- 36 -

bb 58. /baranya és szolnok megye... 1. folyt./- szb

a turkeve határában gazdálkodó termelőszövetkezetek már augusztus 8-ra be akarják fejezni a cséplést, s ugyanerre az időpontra ígérlik a kombájnszalma lehuzását, illetve a kazalozás befejezését.

hajdu-bihar megyében, csütörtökön, a járási főmezőgazdászok és a gépállomások igazgatói közös értekezleten vitatták meg, hogyan segítsék a gyorsan kibontakozó és igen élénknek ígérkező vetélkedés céljainak elérését. megállapították, hogy a rendelkezésre álló gépekkel egy járás kivételével augusztus 15-ig befejezhetik a cséplést és a talajmunkák zömét. jelenleg 420 cséplőgép dolgozik a termelőszövetkezetekben, s naponta átlagosan 100 mázsa terményt szállítanak el minden egyes géptől. ez a teljesítmény még jelentősen fokozható, hiszen a nádudvari termelőszövetkezetben naponta 150, a konyári hunyadi és alkotmány termelőszövetkezetben 140, a hajduböszörményi dózsa és vörös csillag termelőszövetkezetben pedig 180-200 mázsa a gépek napi teljesítménye. a megyei átlagot az a néhány közös gazdaság rontja, ahol naponta mindössze 6-8 órát dolgoznak a gépek. a munkaidő jobb kihasználását sokhelyütt az akadályozza, hogy még nem elég előrehaladott a behordás, ezért a következő napokban azokat a közös gazdaságokat csoportosítják át a cséplőgépeket, ahol már sok gabonát raktak asztagba, s így jól ki tudják használni a gépeket.

békés megyében, a mezőkovácsházi járásban, csütörtökön már 104 cséplőgép és 35, a tarlón közvetlenül a keresztekkel cséplő kombájn dolgozott. a kombájnnal aratott gabonán kívül már mintegy 80000 hold termését eresztették zsákba, s már csak 17.000 holdnyi gabona vár cséplésre. számításaik szerint ezzel a munkával augusztus 15-ig végeznek.

jó ütemben halad a járás közös gazdaságaiban az időszerű talajmunka is: nyári mélyszántásból 3.200, a tarlóhántásból pedig 13.000 holdat végeztek el. most, hogy az aratás befejeztével a kombájnvezetők többsége is traktorra ül, s kettős műszakban forgatja a tarlókat, még tovább gyorsult ez, a jövő évi jó termés előkészítése szempontjából fontos munka. a gépek jó kihasználására egyébként jellemző, hogy a cséplőgépeket meghajtó erőgépek csakugy, mint azok, amelyeket nappal a behordással foglalkoztatnak, éjszaka a tarlókat szántják. megkezdték a járás szövetkezetei a lucerna harmadik kaszálását és a cukorrépa, valamint a kukorica gazolókapálását. /folyt.köv./

- 37 -

17,55
18,20
Ké

bb 58. /baranya és szolnok megye... 2. folyt./- szb

a megye egyik legjobb közös gazdasága, az ujkigyósi aranykalász termelőszövetkezet, azzal a felajánlással csatlakozott a betakarítási és talajművelési versenyhez, hogy augusztus 10-ig, befejezi a cséplést. a falu egész határát birtokló szövetkezet szériin hét cséplőgépet ontja a magot. igyekeznek a mélyszántással is: két erőgép naponta 15 hold tarlót buktat alá, s a cséplőgépeket hajtó körmös traktorok éjszaka ugyancsak a tarlókat szántják.

az országos versenyhez csatlakozott bácskai termelőszövetkezetek augusztus 15-ig akarnak végezni a csépléssel. ezért most valamennyi lovasfogatót, vontatót és teherautót a hordással foglalkoztatnak. a legtöbb helyen közvetlenül a tarlóról hordják a gépbe a kéréket. hetven cséplőgép - valamennyi nyújtott műszakban - naponta több mint 1.000 hold gabona termését pergeti ki. a betakarítással egyidőben jól halad a kapások ápolása. ahol a sorközök megengedik negyedszerre ekézik a már embermagasságu kukoricát. az értékesítésre szánt gabonát közvetlenül a géptől szállítják a felvásárló telepre. felajánlásuk szerint kereken 10 százalékkal több gabonát adnak közfogyasztási célokra, mint korábban tervezték. /mti/

--

bb 60. nkrumah elnök látogatásának pénteki programja

i bc/gk szb sr

1961. július 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének és a minisztertanács elnökének meghívására hazánkba látogató kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke pénteken délelőtt érkezik budapestre, a ferihegyi repülőtérre.

az ünnepélyes fogadtatás után a ghanai államfő 9.30 óra tájban a gyorsforgalmi ut - üllői ut - hungária körut - vorosilov ut - hősök tere - népköztársaság utja - november 7 tér - lenin körut - szent istván körut - margithid utvonalaⁿ érkezik szállására, a margitszigeti nagyszállóba.
/folyt.köv./

18.10
18.25
N/C.

- 38 -

bb 60. /nkrumah elnök... folyt./- szb

nkrumah elnök délben látogatást tesz dobi istvánnál, az elnöki tanács elnökénél, majd megkezdődnek a hivatalos magyar-ghanai tárgyalások. ezt követően az elnöki tanács diszebedet ad nkrumah elnök tiszteletére az országház vadásztermében.

a ghanai államfő a délután folyamán ellátogat a magyar nemzeti galériába és megtekinti a főváros több más nevezetességét, új lakótelepét. városnézés közben a margitsziget - margithid - balassi bálint utca - kossuth lajos tér - alkotmány utca - bajcsy-zsilinszky ut - marx tér - váci ut - thälmann utca - béke utca - lehel utca - dózsa györgy ut - vorosilov ut - kerepesi ut - nagy lajos király utja utvonalaⁿ halad el, majd a kerepesi ut - hungária körut - szent istván körut - margithid - margitsziget utvonalaⁿ tér vissza szállására.

este a népköztársaság elnöki tanácsa fogadást ad nkrumah elnök tiszteletére a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. /mti/

--

bb 61. megemlékezések a kubai forradalom évfordulójáról

ö hi/hné-Lm sr

1961. július 27.

a kubai forradalom évfordulója alkalmából a szolidaritási hét során ismét sok üzemben emlékeztek meg dolgozóink kuba nemzeti ünnepéről, s kívántak további sikereket a szabaddá vált ország hős népének.

a vegyipari gép- és radiátorgyárban csütörtökön több mint ezer dolgozó részvételével tartották meg üzemrészenként a röpgyűléseket, amelyeken megemlékeztek a kubai forradalom évfordulójáról, az amerikai imperializmus ellen küzdő kubai hazafiak harcának jelentőségéről.

a lenin kohászati művekben több mint 60 röpgyűlést tartottak a kubai szolidaritási hét alkalmából. a résztvevők egy emberként ítélték el az imperialista körök kuba ellenes mesterkedéseit, együttérzésükről biztosították a függetlenségért és szabadságért harcoló kubai dolgozókat.
/folyt.köv./

17.55

18.15
N/C.

- 39 -

bb 61. /megemlékezések a kubai...folyt./-lm

a hazafias népfront tatabányai bizottsága a zsdanov-ról elnevezett bányász-művelődési ház kerthelyiségében békegyűlést hívott egybe a kuba iránti szolidaritás jegyében, az időszerű nemzetközi kérdésekről és a kubai nép harcáról, építő munkájáról dezséry lászló, az országos béketanács titkára beszélt.

a szegedi konzervgyár felkészített művelődési termében több mint félezer munkás - közöttük a közeli üzemek küldöttségei - emlékeztek meg a kubai forradalomról. a forradalmár nép hőstettét hantos jános, az országos béketanács tagja méltatta.

számos üzem dolgozói táviratban adtak kifejezést kuba népe iránti rokonszenvüknek, s tiltakoztak az amerikaiak tervezett beavatkozása ellen. a gábor áron vasöntőde és gépgyár dolgozói táviratukban további sikereket kívánnak kuba népének, s elítélik a békés építő munkáját akadályozó imperialista intervenciók cselekményeket.

a ruggyantaárugyár dolgozói az egyesült nemzetek szervezeténél emelték fel tiltakozó szavukat a kubai agresszió miatt, s üzenetükben követelik: az ENSZ is segítse elő kuba szabad fejlődését.

a magyar újságírók országos szövetségének elnöksége táviratban üdvözölte a kubai újságírókat hazájuk nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb 62. nemes dezső látogatása a bodakajtori ifjúsági építő-táborban

vid zs-/ke szb sr

1961. július 27.

nemes dezső, az MSZMP politikai bizottságának tagja, nagy richárd, a KISZ budapesti bizottságának első titkára és bodnár lászlóné, a fejér megyei KISZ bizottság titkára csütörtökön meglátogatta a bodakajtori braun éva ifjúsági építőtábor fiataljait.

nemes dezső megtekintette a tábort, elbeszélgetett az ott dolgozó egyetemistákkal, majd kérdéseikre válaszolva tájékoztatást adott tudományos és kulturális életünk időszerű kérdéseiről. /mti/

--

- 40 -

1815

1815

KZ

mti hivatalos közlemények

1961. július 27.

bb 59. a minisztertanács ülése

th/-lm hk

1961. július 27.

csütörtökön a minisztertanács ülést tartott.

apró antal, a kormány első elnökhelyettese beszámolt azokról a tanácskozásokról, amelyeket a magyar népköztársaság és a szovjetunió kormányküldöttsége moszkvában folytatott a két ország gazdasági együttműködésének kiterjesztéséről. a kormány a beszámolókat jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács a földművelésügyi miniszter előterjesztésére rendeletet hozott felsőfoku mezőgazdasági technikumok létesítéséről.

a kormány ezután folyó ügyeket tárgyalta./mti/

18³⁵

--

- 1 -

bb 64. üzemorvosi szolgálat, sokmillió a kereskedelmi hálózat fejlesztésére - debrecen város tanácsának ülése

vid zs/ke szb sr

1961. július 27.

a debreceni városi tanács csütörtökön ülést tartott, amelyen részt vett biri andrás, a debreceni városi pártbizottság titkára. az ülésen egyebek között a munkásosztály helyzete javításáról szóló párthatározat végrehajtásának eddigi eredményeit vitatták meg.

a hároméves terv időszakában 24 millió forint értékű beruházzal gazdagodott a helyiipar. számos intézkedést tettek a szolgáltatató tevékenység javítására is. a cipőipari vállalat például bevezette ortopéd cipők készítését, a textilipari vállalat az eddiginél több mérték utáni ruhát készít, a finommechanikai vállalat pedig a rádiók, televíziók, háztartási gépek és motorkerékpárok javítását szervezte meg.

a párthatározat szellemében több más intézkedést is tettek. számos vállalatnál bevezették az üzemorvosi szolgálatot, sokmillió forintot költöttek debrecen kereskedelmi hálózatának fejlesztésére és az üzemi dolgozók étkeztetésének javítására. gyorsult a lakásépítkezések üteme is: debrecenben három év alatt 754 új lakás építését irányozták elő, a tervet azonban több mint 40 százalékkal túlteljesítették, s 1011 új otthon került tető alá. magánérőből 400 lakás épült, s 72 öröklakásba is beköltözhetnek tulajdonosaik. az új lakások 70 százalékát munkások és műszaki értelmiségiek kapták - s az összes lakások 20 százalékába fiatal házaspárok kerültek. a nagyarányú építkezés ellenére debrecenben továbbra is gondot okoz a lakáshiány - állapította meg a tanácsülés - ezért a második öt éves tervben tovább kívánják fokozni a lakásépítéseket. /mti/

--

- 41 -

18,20
18,35

lt

63. időjárásjelentés

gg-lm hk

1961. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 18 órakor:

néhány helyen záporosó, zivatar

várható időjárás péntek estig: nyugaton és északon felhősebb idő, néhány helyen záporral, zivatarral. mérsékelt délnyugati, nyugati, a dunántúlon élénkülő és északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés északnyugaton kissé csökken, máshol alig változik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északnyugaton 25-28, máshol 29-32 fok között. /mti/

--

bb 65. nemzetközi eszperantista nőkonferencia budapestben

i fi/nmé-lm sr

1961. július 27.

a nemzetközi eszperantó nőbizottság július 24-én és 25-én budapestben tartotta első konferenciáját, amelyen bolgár, csehszlovák, lengyel és kanadai küldöttek is résztvettek. t. szerémi borbálának, a bizottság elnökének vezetésével a konferencia megvitatta a mozgalom békevédelmi feladatait, s ennek eredményeként békeüzenettel fordul az angliai harrogate-ben rövidesen összeülő eszperantó világkongresszushoz.

az eszperantista békeharcosok tanácskozásán megjelent nagy józsefné, könnyűipari miniszter és erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

a tanácskozás résztvevői megkoszorúzták hámán katónak, a magyar munkásmozgalom mártírjának, az eszperantista mozgalom kiváló hívének szobrát. /mti/

--

bb 66. a balatoni nyári egyetem hallgatói a nemesvámosi petőfi tsz-ben

vid zs/ke-lm sr

1961. június 27.

a balatoni nyári szabadegyetem „diákjai”, csütörtökön a magyar tenger környékének mezőgazdaságával, a balatonmenti történelmi borvidékkel ismerkedtek meg. az előadások után a hallgatók a nemesvámosi petőfi termelőszövetkezetet keresték fel, s a helyszínen tanulmányozták a több mint egy évtizedes mezőgazdasági nagyüzem gazdálkodását, munkáját. a „tanulmányi kirándulás”, a nyári egyetem száz külföldi vendége is részt vett. /mti/

--

18,40
1910

- 42 -

bb 69. gáspár sándor látogatása diósdon és törökbálinton

gg szb hk

1961. július 27.

gáspár sándor, az mkszmp politikai bizottságának párttagja, a budapesti pártbizottság első titkára király lászlónak, a pest megyei pártbizottság másodtitkárának és bori rudolfnak, a budai járás pártbizottsága titkárának társaságában csütörtökön egésznapos látogatást tett a diósi csapágygyárban.

a diósi csapágygyárban gáti ferenc igazgató, mudroch frigyos párttitkár, viszoczký ferenc, a szakszervezeti bizottság titkára, inglis mihály és simják páál szocialista brigádevető fogadta és kalauzolta a vendégeket.

a mechanikai műveknél sátor jános igazgató, hidvégi zoltán párttitkár és koller tamásné, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta a látogatókat.

a látogatás végén gáspár sándor a két gyár többszáz dolgozója előtt a mechanikai művek dísztermében beszámolt az időszerű nemzetközi és belpolitikai kérdésekről. a beszámoló után a munkásgyűlés elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld a szabadságának évfordulóját ünneplő kubai népnek és a kubai köztársaság miniszterelnökének, fidel castronak. /mti/

--

bb 70. amerikai turisták sztálinvárosban

vid gg szb hk

1961. július 27.

csütörtökön az express utazási iroda szervezésében amerikai turistacsoport érkezett sztálinvárosba.

a vendégek megtekintették a vasművet, majd az üzemi kisz-bizottság termében beszélgettek a fiatalokkal. több kérdést tettek fel a dolgozók életkörülményeiről, munkájáról.

bucsuzóul nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, tapasztaltakról. /mti/

--

20,00

20,15

- 44 -

fe

65. időjárásjelentés

gg-lm hk

1961. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 18 órakor:

néhány helyen záporos, zivatar

várható időjárás péntek estig: nyugaton és északon felhősebb idő, néhány helyen záporral, zivatarral. mérsékelt délnyugati, nyugati, a dunántúlon élénkülő és északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés északnyugaton kissé csökken, máshol alig változik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északnyugaton 25-28, máshol 29-32 fok között. /mti/

--

bb 65. nemzetközi eszperantista nőkonferencia budapesten

i fi/hmé-lm sr

1961. július 27.

a nemzetközi eszperantó nőbizottság július 24-én és 25-én budapesten tartotta első konferenciáját, amelyen bolgár, csehszlovák, lengyel és kanadai küldöttek is résztvettek. t. szerémi borbálának, a bizottság elnökének vezetésével a konferencia megvitatta a mozgalom békevédelmi feladatait, s ennek eredményeként békeüzenettel fordul az angliai harrogate-ben rövidesen összeülő eszperantó világkongresszushoz.

az eszperantista békeharcosok tanácskozásán megjelent nagy józsefné, könnyüipari miniszter és erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

a tanácskozás résztvevői megkoszorúzták hámán katónak, a magyar munkásmozgalom mártírjának, az eszperantista mozgalom kiváló hívének szobrát. /mti/

--

bb 66. a balatoni nyári egyetem hallgatói a nemesvámosi petőfi tsz-ben

vid zs/ke-lm sr

1961. június 27.

a balatoni nyári szabadegyetem „diákjai”, csütörtökön a magyar tenger környékének mezőgazdaságával, a balatonmenti történelmi borvidékkel ismerkedtek meg. az előadások után a hallgatók a nemesvámosi petőfi termelőségvetkezetest keresték fel, s a helyszínen tanulmányozták a több mint egy évtizedes mezőgazdasági nagyüzem gazdálkodását, munkáját. a „tanulmányi kirándulás”, a nyári egyetem száz külföldi vendége is részt vett. /mti/

--

18.40
1961

- 42 -

bb 67. megnyílt a 2600 személyes vörösmarty kertmozi - műsoron az őszi évad kiemelkedő filmjei

i di/gk szb sr

1961. július 27.

csütörtökön este a legénylakás című oscar-díjas amerikai film bemutatójával megnyílt az újjáépített margitszigeti vörösmarty kertmozi.

a volt szabadtéri színpad átépítésére, berendezésre mintegy félmillió forintot költöttek. a rendbehozott nézőtérén 2.600-an foglalhatnak helyet, a vetítövásznon szélessége 16 méter, s meghaladja a jelenlegi legnagyobbat, a corvin mozi vásznáét. az új gépházat korszerű vetítógépekkel szerelték fel.

a vörösmarty kertmozi műsorán az őszi évad olyan érdekesebb, kiemelkedő filmjei szerepelnek, amelyek nagy közönségsikerre számíthatnak. itt tartják majd a hunnia filmstudio napfény a jégen című zenés-táncos burleszkjének premierjét, majd műsorra tűzik az amerika egy francia szemével című színes francia dokumentumfilmet, amelyet világszerte nagy sikerrel játszanak. a továbbiakban közönség elé kerül az egy katona meg egy fél című olasz vígjáték, valamint a rocco és testvérei című olasz filmdráma, a tavalyi velencei filmfesztivál egyik nagydíjának nyertese. -/mti/

--

bb 68. focik jenő látogatása a lajtahansági állami gazdaságban

vid szb hk

1961. július 27.

focik jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön győr-sopron megyébe látogatott el lombos ferencsel, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkárával, valamint dr. katona lajossal, a megyei vb tanácselnökével megtekintette az ország legnagyobb gazdaságát, a lajtahansági állami gazdaságot, ahol sándi ottó, a gazdaság igazgatója kalauzolta a vendégeket. délelőtt megtekintették a gazdaság villanypáztorral őrzött üszöcsordáját, a baromfitenyészetet, délután pedig ellátogattak a schönherz zoltán ifjusági táborban dolgozó fiatalokhoz, ahol résztvettek a fiatalok ünnepélyes búcsúestjén. /mti/

--

19,35

- 43 -

49.55

bb 69. gáspár sándor látogatása diósdon és törökbálinton

gg szb hk

1961. július 27.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára király lászlónak, a pest megyei pártbizottság másodtitkárának és bori rudolfnak, a budai járás pártbizottsága titkárának társaságában csütörtökön egésznapos látogatást tett a diósi csapágygyárban.

a diósi csapágygyárban gáti ferenc igazgató, mudroch frigyess párttitkár, viszoczy ferenc, a szakszervezeti bizottság titkára, inglis mihály és simják pál szocialista brigádevezető fogadta és kalauzolta a vendégeket.

a mechanikai műveknél sátor jános igazgató, hidvégi zoltán párttitkár és kollér tamásné, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta a látogatókat.

a látogatás végén gáspár sándor a két gyár többszáz dolgozója előtt a mechanikai művek dísztermében beszámolt az időszerű nemzetközi és belpolitikai kérdésekről. a beszámoló után a munkásgyűlés elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld a szabadságának évfordulóját ünneplő kubai népnek és a kubai köztársaság miniszterelnökének, fidel castronak. /mti/

--

bb 70. amerikai turisták sztálinvárosban

vid gg szb hk

1961. július 27.

csütörtökön az express utazási iroda szervezésében amerikai turistacsoport érkezett sztálinvárosba.

a vendégek megtekintették a vasművet, majd az üzemi kisközpontban beszélgettek a fiatalokkal. több kérdést tettek fel a dolgozók életkörülményeiről, munkájáról.

bucsuzól nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, tapasztaltakról. /mti/

--

20,00

- 44 -

20.15



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1961. július 28.

bb 1. téglagyári indiánok, csutak a mikrofon előtt - szép mesekönyvek, izgalmas kalandregények - a móra ferenc kiadó nyárvégi könyvujdonságai

i v/gk-lm sr

1961. július 28.

a móra ferenc könyvkiadónál a nyárvégi és a kora őszi hetekben érdekes könyvujdonságok látnak napvilágot. a legkisebbek borbás mária és loránt lilla mulatságos mesekönyvének örvendezhetnek. bálint ágnes vidám meséjét, az elvarázsolt egérkisasszony című kötetét reich károly, illusztrációi díszítik. lagin volka és a varázsló című munkájának történetét a gyerekek már ismerik a tavaly bemutatott a kisfiu és a varázsló című filmből. a gyermekszínpad sorozat következő kötetét az óvodás korosztálynak szól.

a nagyobb gyerekeknek - és bizonyára sok felnőttnek is - kellemes órákat nyújt majd a népek meséi sorozat hatodik kötete, amely a világjáró királyfi címmel lát napvilágot és ír, angol, holland, belga, stb. meséket tartalmaz. az olvasók kedves csilicsala bácsijának legujabb csodáit is megírta már török sándor. a nyár vége „diákcsemegéje”, a tarka-barka című kötet lesz, amely érdekes tudnivalók, szórakoztató játékok kíséretében - a mult és jelen íróinak, költőinek egy-egy szép meséjét, elbeszélését, versét tartalmazza.

téglagyári indiánok címmel megjelenik egy érdekes antológia, amelyben 36 író 36 elbeszélése található. a kötet szerzői között ott találni többek között dékány andrás, ignác rózsa, szabó magda, szalai lenke, tatay sándor, thury zsuzsa, vidor miklós nevét, - számos reprezentációt a mai felnőtt irodalomnak.

a labdarugás kedvelőinek népes tábora bizonyára izgalommal forgatja majd bahdaj lengyel író félidő 0:1 című kötetét, amely az ifjusági kiskönyvtár sorozatban jelenik meg. régi kedvence az olvasóknak csutak, s a sorozat harmadik kötetében már nem olyan „anyámasszony katonája”, mint volt.... az új könyv csutak a mikrofon előtt címmel lát napvilágot.

sok régi, elfogyott, de nagyon keresett könyv új kiadásával is találkozhatnak az ifjú olvasók a könyvesboltokban. többek között ismét megjelenik fekete istván: bogáncs, mesterházi lajos: pár lépés a határ, sásdi sándor: boldog órák, boronkay iván: római regék és mondák, verne: némo kapitány és rejtelmes sziget, című munkája. /mti/

--

- 1 -